

PROTESTAS TUMULTUARIAS EN POLONIA

TOMA DE JERICÓ POR LOS INGLESES

HECHOS

El ministro norteamericano de la Guerra, Baker, ha dicho: «Los primeros planes de América, al comenzar la guerra, han sido cumplidos con exceso, pues se ha enviado a Francia más tropas de las que se calculaba, en solo cinco meses, plazo mucho más corto de lo que se podía esperar. Se ha sobrepasado, en rapidez y exactitud, a todo lo que hubiera podido imaginarse.»

El secretario del Departamento de Justicia del Reino Unido, sir Frederick Smith, al regresar de la misión que ha desempeñado en los Estados Unidos, ha manifestado lo siguiente: «América ha llevado a cabo un esfuerzo verdaderamente gigantesco. Actualmente hay en construcción, y muy pronto podrán prestar servicio, doscientos sesenta destructores. En este año, ó sea antes de doce meses, los Estados Unidos podrán disponer de un tonelaje tal, que nunca se ha producido igual en el Mundo, ni siquiera en la Gran Bretaña, antes de la guerra, en un solo año. También prosiguen en gran escala la construcción de aeroplanos. Hay muchos aeródromos, y la intrépida juventud americana acude a instruirse en el manejo de las aeronaves con un entusiasmo creciente. El número de aviones disponibles será dentro de poco tiempo en América verdaderamente increíble.»

He aquí un despacho de Estocolmo: «El «Dagbladet», de Estocolmo, uno de los más importantes periódicos suecos, y que no es ciertamente aliadófilo en sus simpatías, envió recientemente un corresponsal para que visitase Londres y se enterase del verdadero estado de las cosas en la capital, de modo que comparase sus propias observaciones con las descripciones que publica la Prensa alemana. En su primer artículo dice que su asombro no había tenido límites. Llegó convencido de que iba a encontrar la City, si no completamente destruida, por lo menos terriblemente castigada por los frecuentes «raids» aéreos alemanes. En vano buscó las huellas visibles de los daños importantísimos que afirmaban haber causado los germanos, por ejemplo, en tres de los grandes puentes que cruzan el Támesis, en Londres, y que decían los alemanes haber destruido. Cruzó a pie todos los puentes que hay desde Chelsea al Puente de Londres, y con gran sorpresa los encontró majestuosamente sólidos y en admirables condiciones. También se le había dicho, como un hecho indiscutible, que Inglaterra estaba en estado de sitio. Se le habían referido historias espeluznantes de actos realizados por los submarinos alemanes. Como hombre verídico, reconoce que en Londres todo está cinco veces más barato que en Estocolmo. Un almuerzo cuesta en Estocolmo 10 coronas, y en Londres se puede obtener la misma comida por dos coronas. Un par de botas cuesta en Suecia 60 coronas, y en Inglaterra se adquiere por 14. Como resultado de sus investigaciones, declara el corresponsal que el Londres destruido, sitiado y bombardeado, resulta más habitable que Estocolmo, capital de Suecia.»

En Londres se ha publicado la siguiente nota oficial: «El resumen de pérdidas determinadas por los submarinos durante el año está ya ultimado, y demuestra el fracaso de los designios alemanes y la gran disminución de pérdidas británicas, que debe haber sido un terrible desencanto para los germanos. Era evidente que el plan consistía en atrozizar a los marinos mercantes e impedir que los buques neutrales utilizasen nuestros puertos. Se trataba de alcanzar estos efectos en algunas semanas, determinando nuestra ruina comercial en tres meses. Al principio tuvieron las operaciones todo el carácter de una sorpresa; pero las cifras demuestran que no han podido volver a alcanzar los resultados del mes de abril. El tráfico neutral, que se trataba de destruir, no sufrió más que una reducción temporal. Mientras tanto, nuestros marinos del servicio mercante muestran diariamente, con su resistencia y su valor, su desprecio por las amenazas alemanas. Sir Eric Geddes dijo que actualmente hundimos submarinos, más rápidamente que ellos pueden construirlos, y lord Jellicoe afirmó que las pérdidas alemanas en submarinos eran de un 50 por 100.»

Y en Alemania, el desengaño se refleja en la Prensa. El «Vorwaerts» publica un artículo, reconociendo que la campaña submarina ha sido un desencanto para las esperanzas alemanas, y que no ha conseguido la victoria.

«El período—dice el citado periódico—en el cual Inglaterra se había de haber visto obligada a firmar la paz por los submarinos, se fijó en seis meses. Sería insensato tratar de ocultar el hecho de que en esta imponente cuestión hemos obrado sobre suposiciones falsas. Aquellos que hacían un año se hacían sospechosos de no creer en la teoría de los seis meses, eran llanos ados traidores y tachados de anglofilos; y ahora tenemos toda clase de razones para ser más discretos en el porvenir, puesto que Inglaterra, en vez de verse forzada a la paz, se prepara actualmente a esfuerzos aún mayores para derrotarnos. Si deseamos acabar con Inglaterra, no será ciertamente sólo con el arma submarina.»

El ejército angloegipcio que opera en Palestina, a las órdenes de Allenby, ha comenzado nuevas operaciones y ha avanzado al Este de Jerusalén, a pesar de los temporales de estos días. Su primer progreso fué de tres millas y cuarto, en un frente de siete y tres cuartos. Además, otra columna adelantóse por el Noroeste de Jerusalén a Occidente de la carretera de Nablus.

Según noticias del viernes, las vanguardias angloegipcias han entrado en Jericó.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 22.—Comunicado de las once de la noche.—Ningún acontecimiento importante que señalar en el conjunto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 22.—En Oriente, las operaciones siguen su curso. En los demás frentes de la guerra, nada nuevo. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 22.—Comunicado del frente italiano.—Durante la pasada semana realizamos con éxito algunas incursiones en el campo enemigo más allá del Piave, apoderándonos de algunos prisioneros. Nuestras baterías realizan diariamente varios contraataques con gran éxito. Nuestros aeroplanos realizaron varios bombardeos, destruyendo un cobertizo de dirigibles en el campo enemigo. Las tropas enemigas continúan bombardeando los pueblos en incursiones nocturnas cuando el tiempo lo permite. Al volver, dos aeroplanos enemigos fueron destruidos por nuestras baterías. Desde que llegaron a este frente las fuerzas británicas hemos destruido 58 aeroplanos enemigos, en su mayor parte alemanes. Nosotros no hemos perdido más que ocho. Otros muchos aparatos del enemigo han sido derribados sin gobierno. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 22.—Comunicado de la noche.—La artillería enemiga ha demostrado alguna actividad en las proximidades de la carretera de Arras a Cambrai, al Oeste de La Bassée y al Nordeste de Ipres. No hay nada más que merezca mención especial. (T. S. H.)

Inglaterra.—Paris, 22.—(Ampliación.)—La artillería enemiga se ha manifestado muy activa en los alrededores del camino de Arras a Cambrai.

Al Oeste de La Bassée y al Noroeste de Ipres, sin ningún hecho más digno de mención.

Aviación.—El día 21 mejoró el tiempo, y los pilotos han podido realizar con éxito numerosos reconocimientos, en los que obtuvieron gran número de pruebas fotográficas y auxiliaron a la artillería, que pudo conseguir excelentes resultados. Arrojan más de trescientas bombas sobre los cantones enemigos, sobre los caminos y sobre las carreteras. Ledeghen y Sudoeste de Douai. En los combates aéreos derribamos siete aeroplanos enemigos y otros tres tuvieron que descolgar por haber quedado desmantelados. No han regresado tres de los nuestros. El día 21 por la noche arrojaron nuestros pilotos, sobre diversos objetivos, 678 bombas, de las que 300 cayeron sobre el aeródromo emplazado al Sudeste de Le Cateau, que sirve de base a las escuadrillas enemigas para los bombardeos nocturnos. Sobre los cobertizos han caído 19 bombas, y otros proyectiles alcanzaron a los aeródromos enemigos situados en las cercanías de Gante y de Tourai y sobre los cantones. Falta uno de nuestros aeroplanos. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 22.—(Comunicado oficial británico de Salónica.)—El día 15 de febrero, los ingleses hicieron una incursión en Dzaferli, al Norte del lago Butkova, ahuyentando a las avanzadas enemigas y destruyendo sus refugios subterráneos. Los aviones británicos cooperaron bombardeando los emplazamientos de artillería y las trincheras. Han nevado copiosamente. (T. S. H.)

Palestina.—Londres, 22.—Ayer por la mañana, después de una noche sin incidentes, nuestras fuerzas que operan al Este de Jerusalén continuaron su avance hacia Jericó. El enemigo no opuso apenas resistencia, y a las ocho y veinte la caballería australiana se posesionaba del pueblo, tomando posiciones en la línea del Jordán y Guadánia. El mal tiempo continúa con niebla y fuerte lluvia. Nuestras pérdidas del viernes fueron también insignificantes. Del 19 al 21 del presente capturamos 46 prisioneros turcos. Al

Norte y al Noroeste de Jerusalén ampliamos y aseguramos algunas nuestras posiciones avanzadas. (Agencia Radio.)

LA TOMA DE JERICÓ

Impresión en Londres.—Londres, 22.—La noticia de la toma de Jericó ha producido en Londres la más feliz impresión. Desde todos los puntos de vista, este nuevo hecho es considerado como muy significativo. (Agencia Radio.)

Situación y datos históricos.—Londres, 22.—Jericó, antigua capital de Palestina, está situada a 23 kilómetros de Jerusalén, junto a un afluente del Jordán. Fué esta la primera población que encontraron los hebreos a su entrada en la tierra prometida. Estaba ceñida por altas murallas. «De orden de Dios—dice la Biblia—Josué hizo dar vueltas a su ejército alrededor de la ciudad durante siete días. Con gran pompa se llevaba el Arca de la Alianza, precedida de siete sacerdotes, que tocaban la trompeta. Todo el pueblo seguía en silencio. El día séptimo se dió la vuelta a la población por siete veces, y todo el pueblo, según orden de Josué, lanzó un gran grito; en el mismo instante cayeron las murallas con gran estruendo.»

Después de la cautividad de Babilonia, fué Jericó la más grande capital de Judea, exceptuando a Jerusalén. Desde hace tiempo, Jericó había perdido todo su antiguo esplendor. (Agencia Radio.)

Consecuencias.—Carnarvon, 23.—El corresponsal militar del servicio radiotelegráfico británico escribe que el avance británico en Palestina que les ha llevado a su objetivo, Jericó, se verificó con la seguridad que caracteriza toda esta campaña. El día 19 se penetró en las posiciones turcas y se avanzó siguiendo las carreteras. La oposición, que fué escasa en un principio, adquirió mayor consistencia a medida que avanzaban los ingleses, pero en ningún punto consiguió contener nuestro avance.

Los turcos, al mando de jefes alemanes, fracasaron una vez más, al querer impedir el avance británico, y perdieron la ciudad histórica y un centro que tiene mucha importancia para el abastecimiento de sus posiciones entre el Jordán y Sehechen. Las carreteras son ahora dominadas por los británicos, que pueden avanzar por la calzada que sigue el valle del Jordán contra el flanco izquierdo turco de Sehechen. Los ingleses siguen también otras dos carreteras que se dirigen hacia el Norte y contra el centro de los turcos.

Por consiguiente pueden escoger cuál es el camino que les conviene mejor para dirigirse hacia el Norte. Con la toma de Jericó, los ingleses se han abierto un camino y han atravesado el terreno alto, y el resultado debe ser que se limpie de enemigos el área al Oeste del Mar Muerto, y asegurar el flanco del Este británico, apoyándolo sobre el Mar Muerto y el Jordán. El dominio turco del ferrocarril del Hedjaz, su principal camino de suministros, no sólo para el área del Jordán y sus fuerzas en el Hedjaz, está amenazado por la aproximación de los ingleses y la actividad de los árabes. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Preparando la ofensiva.—Amsterdam, 22.—Comunican al «Telegraaf» desde la frontera que continúan afluyendo tropas y reservas al frente occidental. Se ha notado la presencia de tropas turcas y austriacas. (Agencia Radio.)

Los alemanes se proponen llegar a Petrogrado.—La Haya, 22.—Dicen de Berlín que las medidas militares en Rusia no serán paralizadas, sino que las tropas seguirán su avance. La respuesta a Trotzky será la prosecución de nuevas condiciones de paz. Se considera probable que estas condiciones serán dictadas en Petrogrado. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Una Misión a Roma.—Roma, 22.—La Misión belga, presidida por Carton de Wiart, llegará próximamente a Roma. Carton de Wiart acudiría al Vaticano para agradecer al Papa su intervención al principio de la guerra, en favor de la liberación de su señora. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Desembarco de los alemanes.—Londres, 22.—Dicen de Petrogrado que una escuadra alemana de 45 navíos se dirige hacia Reval. Las tropas desembarcarán e irán a Finlandia para poner fin a la anarquía. Los rusos se concentran en Witevs, donde esperan detener el avance enemigo. El general Bonkhobuevich asume el mando supremo. Los alemanes son 16.000 en Witevs, donde distribuyen proclamas anunciando su intención de apoderarse de Petrogrado. (Agencia Radio.)

Entre finlandeses y maximalistas.—Estocolmo, 22.—El ejército blanco finlandés, compuesto de cerca de cincuenta mil hombres, avanza a lo largo de la vía férrea de Mikkel-Kuovoli. Otra fuerza avanza por la línea de Goensu Viborg, y otra tercera avanza hacia Kristinestad hacia Bjoernsberg, y está poderosamente defendida por las guardias rojas. (Agencia Radio.)

La situación en las islas Aland.—Estocolmo, 22.—A pesar de la llegada de los refuerzos en Finlandia, que comprenden 200 guardias rojas, los soldados rusos comienzan a abandonar las islas Aland, y se probable que

sean conducidos a Suecia y enviados a Rusia. La población de Aland expresa su desecho de que las guardias blancas salgan al mismo tiempo que las tropas rusas.

El Dagens Nyheter desmiente los rumores sobre la intervención militar de Suecia en Aland. La presencia de la guardia sueca está justificada por la necesidad de proteger el material ruso. El Gobierno finlandés moviliza todos los hombres de veintinueve a cuarenta años. (Agencia Radio.)

No se ponen de acuerdo sobre la paz.—Petrogrado, 22.—Habiéndose mostrado Trotzky ante el Consejo de comisarios del pueblo partidario de la lucha a ultranza, el partido proclamó que su actitud era indigna. La dimisión de Trotzky es probable. Esta tarde se celebrará un nuevo mitin secreto de los partidos gubernamentales. Tanto los maximalistas como los socialistas revolucionarios están divididos sobre la cuestión de la paz. Los otros partidos harán probablemente una nueva tentativa para reunir las Constituyentes. Los fusileros letones celebran en el Instituto Smolny una reunión de protesta contra la paz. (Agencia Radio.)

Declaraciones del embajador ruso.—Paris, 22.—Macklakov, embajador de Rusia en Paris, ha declarado que Rusia fué primero desarmada y luego entregada al enemigo. Este aparente presentarse como un restaurador del orden. Pagó y secundó la propaganda de los bolcheviques, y después, por la amenaza del peligro bolcheviki originó la traición de Ucrania. Los límites de la ceguera del pueblo son excesivos. Es de esperar un resurgimiento, porque la lucha con Alemania no ha terminado; va a empezar ahora la verdadera lucha por la existencia nacional. La lucha se extenderá probablemente a la población, que es demasiado grande para que pueda ser dominada por la fuerza. La lucha contra los alemanes llegará a ser la tarea principal de los Gobiernos que vengan. En el trabajo del levantamiento nacional, los intereses de Rusia coincidirán con los de la Entente, y la alianza llegará a ser más que nunca necesaria. (Agencia Radio.)

Un llamamiento para resistir a los alemanes.—Londres, 22.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma del Gobierno ruso: «Un manifiesto publicado por Krilenco declara que el Consejo de los comisarios del pueblo ha decidido hacer frente a las incursiones de saqueo y de pillaje ordenadas por el Gobierno alemán. Por informes fidedignos recibidos recientemente, se ha venido en conocimiento de que el Gobierno alemán no cuenta con fuerzas suficientes para combatir contra Rusia, y que la nueva ofensiva se está llevando a cabo por destacamentos relativamente pequeños. La desorganización general de nuestro ejército y los rumores de que deseamos la paz han movido al Gobierno alemán a iniciar esta nueva ofensiva, a la que no podemos oponer una resistencia inmediata en tanto que tomamos medidas defensivas. En su consecuencia, ordeno la movilización de todos los revolucionarios. Todas las personas aptas para el trabajo deben auxiliarnos en los trabajos de fortificación. Al efecto se han abierto registros para dar facilidades al ejército en todos los Consejos locales y en los Estados Mayores locales de la Guardia Roja. Las secciones locales se encargarán de la distribución de armas y de mantener la disciplina revolucionaria en su más alto grado, a fin de que todos podamos defender eficazmente los principios de la revolución.» (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El mensaje de Trotzky.—Zurich, 22.—Dicen de Berlín que habiendo pasado anteayer el correo ruso las líneas alemanas, llegó ayer a Berlín, y entregó las proposiciones de paz del Gobierno de Petrogrado.

Según el Berliner Tagblatt, este mensaje es idéntico al radiograma firmado por Lenine y Trotzky. El Gobierno alemán delibera sobre el texto de la respuesta, que será enviada próximamente.

La Gaceta de Alemania del Norte dice que no hay que esperar el principio de las nuevas negociaciones con Rusia antes de algún tiempo. Kuhlmann empleará este intervalo en dirigir primero las negociaciones con Rumania. (Agencia Radio.)

Las negociaciones con Rumania.—Zurich, 22.—Dicen de Viena que hoy saldrá Czernin probablemente para Bucarest; por otra parte, una Delegación especial sería enviada a Brest-Litovsk si tuvieran que entablarse simultáneamente nuevas negociaciones con Rusia. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Aniversario del nacimiento de Washington. Paris, 22.—Con motivo del centenario del nacimiento de Washington se ha celebrado una solemne ceremonia de conmemoración en la plaza de Viena, en presencia del embajador de los Estados Unidos, Sr. Sharp; del general Bliss y de numerosas notabilidades francesas y miembros del Cuerpo diplomático. Pichon pronunció un elocuente discurso en el que habló del papel representado en la Historia por los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

Del frente francés.—Paris, 22.—Según el parte oficial del 22 de febrero, a las tres de la tarde, en el frente de Lorena realizamos con gran éxito 32 operaciones importantes de

exploración de las organizaciones enemigas. La primera de ellas tuvo por objeto efectuar un reconocimiento al Norte de Bures y del molino y del pueblo de Rechicourt, situados a kilómetro y medio detrás de la primera línea alemana. A las tres y cincuenta hablamos pasado la primera línea. A las cuatro y diez minutos entramos en Rechicourt, y algunos minutos después enviamos los primeros prisioneros a nuestra retaguardia. A las cuatro y cincuenta habíamos alcanzado todos los objetivos. Los zapadores y los ingenieros volaron todos los reductos alemanes. A las cinco volvían todos a las líneas, trayendo 230 prisioneros; entre ellos un capitán y dos tenientes. También se habían apoderado de tres ametralladoras y algunos fusiles. La segunda operación era algo más difícil a causa de tener que pasar el río Loure y después descender por un talud de setenta metros. El mando confió una maniobra muy audaz, posible solamente para una tropa tan admirablemente disciplinada y tan atrevida, que el mismo enemigo no pudo prever esta eventualidad, por lo que le sorprendimos completamente desapercibido. A las dos y treinta y cinco, cuando más intensa era la actividad en nuestras baterías, salieron los zapadores minadores de las trincheras, cargados con pasarelas, que arrojaron sobre el río. A las tres y treinta, a pesar de un violento fuego de las ametralladoras, los batallones habían pasado el Loure. Después de pasar el río, se llegó al último objetivo después de un rudo combate de granadas. A las cinco y cincuenta, las tropas se replegaban en perfecto orden, después de haber hecho siete oficiales y 317 soldados prisioneros. Todos ellos procedían de una división que acabó de llegar de Rusia. El parte alemán habla de un contraataque que ni siquiera se intentó. Uno de nuestros aeroplanos, en un vuelo bajo, descubrió un batallón, que inmediatamente dispersó la artillería. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

La artillería italiana.—Roma, 22.—Corresponsales y técnicos ingleses, que visitaron nuestro frente, declararon que el hecho más notable comprobado en nuestra línea de defensa, a más del entusiasmo de las tropas y de la perfecta reorganización de todas las armas, es la perfección y el empuje con que nuestra artillería en las recientes acciones demostró su superioridad sobre la artillería austriaca. (Agencia Radio.)

Un P.íncipe condecorado.—Roma, 22.—Su Alteza Real Amadeo de Saboya, duque de Apulia, teniente de un regimiento de artillería de campaña, ha sido condecorado con medalla de plata por los hechos siguientes: Mandando una batería emplazada a breve distancia del enemigo, supo resistir a la prolongada concentración del fuego de grueso calibre, acudió a reorganizar las comunicaciones telefónicas, a reanimar a los heridos y a reparar los daños del bombardeo, demostrando su acostumbrada serenidad, calma y desprecio del peligro, y consiguiendo que el tiro certero de sus piezas no menguara en un solo momento. (Agencia Radio.)

Discursos de Nitti y Miliani.—Roma, 22.—Los ministros Nitti y Miliani pronunciaron varios discursos de propaganda por el empréstito nacional en diferentes ciudades de la Península. El Sr. Miliani, hablando en el teatro Verdi, de Pisa, dijo que el deber de todo italiano es dar al Estado los medios necesarios para la defensa del territorio patrio. Después de exponer las ventajas del empréstito, mencionó la loable iniciativa de los agricultores de algunas provincias de Lombardia, que en pago de los cereales, reses y forrajes que se les requisaron, aceptaron títulos del empréstito. El Sr. Nitti trató en su discurso de los problemas agrarios impuestos por la guerra; de la función social que infunde en estos momentos las propiedades y de los problemas que se presentarán al terminar la guerra, entre ellos la colonización de la marisma toscana, que será nuestro deber reorganizar y hacer de ella la región populosa y fértil que era en la antigüedad, cuando la civilización etrusca tenía en ella su sede. (Agencia Radio.)

Las músicas de los aliados.—Roma, 22.—Los músicos de los ejércitos aliados han llegado ayer a media noche y fueron recibidos por Gallenga, subsecretario de Estado; por el prefecto y por las autoridades militares. En la estación había numeroso público, que les tributó una entusiasta acogida. Los numerosos franceses que residen en Roma, aclamaron a la Guardia republicana. Esta tarde se celebrará en el Augusteum el primer concierto. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Homenaje a las mujeres belgas.—Rio Janeiro, 22.—Una Comisión de señoras de la ciudad de San Pablo, que se dedican a recolectar fondos para los huérfanos de los soldados belgas, ha telegrafiado a la Reina de Bélgica, declarándole que el alma brasileña acompaña a las mujeres belgas en su calvario de sufrimiento. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Convenio hispanoamericano.—Washington, 22.—Mr. Willard, embajador de los Estados Unidos en Madrid, informa al departamento de Estado que ha firmado un convenio económico con España, por el cual los Estados Unidos recibirán ciertas mercancías a cambio de algodón, hulla y otros géneros.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LITERATURA ELECTORAL

No hay nada en este mundo que facilite tanto la palabra hablada y la palabra escrita como la lucha electoral.

Para un candidato no hay cosa difícil, no hay cosa imposible.

Recordar el famoso cuento de aquel candidato que ofrecía a sus electores, entre otras mil cosas, la construcción de un puente, y como un elector le objetara que no pasaba río por el pueblo, replicó pomposamente: «¡pues os traeré un río!»

La expedición de los candidatos es maravillosa.

Pues ¿y en materia de manifiestos electorales?

Hay algunos en que se baraja todo, lo divino y lo humano, lo marítimo, lo terrestre y lo fluvial.

Como muestra de programa expeditivo y de manifiesto holgado, vamos a reproducir en parte uno que acabamos de recibir.

Es el que dirige a sus electores un señor que se presenta candidato, con carácter de republicano, por el distrito de Puigcerdá.

Veán ustedes lo que se propone hacer este candidato, tal como él mismo lo expone:

«1.º Fomento colosal de edificios para escuelas de primera enseñanza; aumento considerable de maestros de escuela y de sus dotaciones; fundación de refectorios escolares; creación de baños públicos, campos de recreo y juegos, especialmente para la niñez escolar.

2.º Proponer al Congreso la sumisión de la Iglesia católica al Estado español, revertiendo al Estado su propiedad y prohibición absoluta de las corridas de toros, y la Lotería nacional.

3.º Rebaja enorme de contribución é impuestos á toda persona que sus recursos no excedan de 25 pesetas diarias, y aumento considerable y progresivo á fortunas que pasen de tales rentas.

4.º Supresión de las carreras profesionales militar y judicial (abogado, procurador, escribano, etc.), supliendo al ejército activo por una milicia nacional obligatoria para todos los españoles mayores de veinticinco años de edad, con servicio alternado; y la justicia histórica por Juntas de justicia comunal sin pleitos ni dilaciones eternizables.

5.º Emisión de un colosal empréstito español de diez mil millones de pesetas para contribuir á sufragar los gastos que ocasione la construcción de canales, puentes, ferrocarriles, carreteras, escuelas y todo lo demás necesario á la renovación nacional, cuyo empréstito se pagará interés y amortización, mediante un impuesto especial sobre la riqueza de las propiedades de las Congregaciones religiosas, que deben ser disueltas todas y prohibida por completo su nueva reproducción.»

Nada dice el manifiesto de la creación del Soviet de Puigcerdá, aun cuando salta á la vista que para la realización de ese programa sería precisa la constitución de Soviets, á lo ruso, no sólo en Puigcerdá, sino en todos los ámbitos de España.

¿Hay nada tan pintoresco como la literatura electoral?

Agradezcamos á ese candidato la ocasión que nos ha deparado de proporcionar á nuestros lectores unos momentos de regocijo.

HAOE MEDIO SIGLO

Día 23 de febrero de 1868.—No son buenas las noticias recibidas por el «Eco de la Ganadería» en punto á ganados. Ha llovido en Extremadura; pero inmediatamente después reinaron gran frío y fuertes vientos, siendo el resultado no haber aprovechado las aguas. Las dehesas tienen poquísima yerba y el ganado, lo mismo allí que en otras provincias, sufre una mortandad horrible. Ya no se puede dudar que será escasa la cría. Algo ha subido estos días el precio de la carne; pero dista mucho del que en años anteriores tenía por este tiempo. El carnero está á veinte cuartos la libra en el matadero de Madrid; la vaca no pasa de quince cuartos. Como es natural, los tablajeros prefieren comprar vaca por la mayor utilidad que les deja, pues el precio de venta al menudeo suele ser el mismo. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Llegada de carbón.—Evitando un abuso.

Valencia, 23.—Todavía no se ha fijado el precio, ni entre quienes se repartirá el carbón que ha traído por cuenta de la Transmediterránea el «Rius Taulet», como medio de aliviar la crisis industrial y obrera. Pero sabedores la Compañía y las autoridades de que varios industriales desaprensivos protestaban de dicho carbón, aunque le adquirían para reventarlo, ya que la Transmediterránea lo ha traído gratuitamente, se han reunido el gerente de la Compañía y el gobernador, acordando sobrecargar el precio con el valor de los fletes y de las estadías hechas en Músel y aquí. Este sobrepeso lo destinará íntegramente la

Compañía á obras benéficas, evitando así el luero de algunos individuos.

Exportación de frutas.

Valencia, 23.—En el despacho del gobernador se ha reunido la Junta de transportes para acordar la distribución de la cabida de los buques requisados con destino al transporte de frutas y cebolla á Inglaterra.

Hasta ahora se hallan requisados cuatro buques con el vapor *Isaro*, concedido hoy.

Anuncio de huelga.

El gobernador ha citado á los patronos y obreros de muebles curvados, con objeto de evitar la huelga que proyectan los obreros si no es admitida su petición de aumento de jornales.

EN ZARAGOZA

En el Matadero.

Zaragoza, 22.—En el Matadero no se han sacrificado hoy carneros ni ovejas; en cambio se ha sacrificado triple cantidad de ganado vacuno.

El gobernador ha preguntado el precio á que se vende el kilo de carne de carnero en otras poblaciones, comprobando que en todas véndese dicha carne más barata que aquí.

El gobernador se propone enviar esos datos al Ayuntamiento para que intervenga en el conflicto de la carne.

Cargadores en huelga.

Comunican de Fayón que los cargadores de carbón de la mina «Previsión» y otras se han declarado en huelga.

Piden cinco pesetas de jornal. Parece que los patronos están dispuestos á acceder á sus demandas.

La madera.

Los almacenistas de madera han visitado al gobernador, notificándole que escasean los materiales y suplicándole pida al Gobierno facilite el envío de los mismos antes que sobrevenga el paro de los obreros ebanistas y similares.

Reanudando el trabajo.

Han reanudado el trabajo los oficiales constructores de coches.

A dos patronos que no aceptaron sus bases les ha sido declarado el boicot.

Los aserradores.

Los obreros aserradores mecánicos han presentado unas bases á los patronos, pidiendo aumento de jornal.

Las elecciones

EN MEDINA

Medina, 22.—Se ha celebrado un mitin maurista, en el que han tomado parte los señores Ramiro y Velasco, de esta ciudad; Romero, Torrecilla y Sifó (D. César), de Valladolid, y conde de Gamazo, que es el candidato. Todos los oradores rebatieron el discurso del Sr. Alba.

EN GRANADA

Mitín de las izquierdas.

Granada, 23.—En el teatro Alhambra se celebró anoche un mitin para presentación del candidato socialista por esta circunscripción, el catedrático de esta Universidad don Fernando de los Ríos.

El local estaba lleno.

Hablaron varios estudiantes. Todos los oradores atacaron al caciquismo y al matonismo, excitando á los electores á que el domingo próximo cumplan sus deberes de ciudadanía.

El candidato atacó en su discurso la venta del voto. Dijo que el estado de España se asemeja al estado de Rusia. Hizo un llamamiento á las clases rica, media y obrera para que voten su candidatura. Fué ovacionado.

Terminado el mitin, se organizó una manifestación de 3.000 personas, dándose muchos vivas y mueras. Al llegar á la Puerta Real, fuerzas de Seguridad y Vigilancia intentaron cortar el paso á los manifestantes y disolver la manifestación; pero éstos opusieron resistencia pasiva, envolviendo á las guardias y llevándolos consigo hasta la Plaza Nueva, donde el candidato les rogó que se disolvieran. Los manifestantes obedecieron y se retiraron con orden.

EN EL FERROL

Mitín suspendido.

Ferrol, 23.—Por orden gubernativa fué suspendido el mitin regionalista.

A la hora anunciada hallábanse en las proximidades del teatro más de tres mil obreros, dispuestos la mayoría á entrar sin invitación.

De haberse celebrado el acto, temíase ocurrirían sucesos sangrientos.

Han llegado el Sr. Rabola y otros regionalistas catalanes, los cuales se han mostrado contrariadísimos.

EN ALCALA DE HENARES

Por la animación que en mítines y reuniones particulares se ha puesto de manifiesto al tratar de la candidatura del romanista D. Manuel García del Moral, que lucha en el distrito de Alcalá de Henares, en cuyos trabajos han tomado activa parte, entre otras personalidades, los hijos del señor conde de Romanones, los Sres. Soría y Hernández (D. Arturo) y D. Vicente Buendía, que con sus amigos de aquel distrito secundan su propósito, puede asegurarse el triunfo del Sr. García del Moral.

EN BARCELONA

Propaganda electoral.

Barcelona, 23.—La campaña electoral entre radicales y regionalistas alcanza proporciones pocas veces vistas en Barcelona. Además del gran número de mítines que se vienen celebrando, y á la mayoría de los cuales asisten Cambó y los conspicuos de su partido, por un lado, y Lerroux, Giner de los Ríos y otros, por el opuesto, hay la lucha de impresos, profusamente distribuidos ó fijados

en las esquinas, recomendando las respectivas candidaturas, proclamando las excelencias de cada candidato, abominando de las contrarias, enumerando méritos ó dando instrucciones á los electores, etc., etc.

El número de carteles, manifiestos, avisos y demás impresos que circulan es enorme. Además, en los periódicos sin filiación política publican cada uno de los dos partidos que se disputan la representación de Barcelona grandes anuncios de media página recomendando las respectivas candidaturas, siendo los radicales los que más dinero han gastado en esta clase de publicidad.

Los órganos de los dos partidos están dedicados casi por completo á la propaganda, y lo propio hacen los afines respectivos.

El público hace calendarios acerca de lo que ocurrirá mañana, no respecto al resultado de la votación, que está descontado, sino á posibles incidentes.

Son muchos los que temen, dada la tónica que se revela en mítines y publicaciones, que con motivo de la elección de mañana se registren desórdenes; pero no faltan quienes opinan que será la más tranquila, pues el temor que á determinados elementos inspira el estado de guerra impedirá que se extremen las cosas.

Nos consta, y así lo ha manifestado el gobernador, que las autoridades adoptarán precauciones.

De ocurrir algo, será con motivo de que intenten votar falsos electores, pues las listas están plagadas de errores, estimándose que el 30 por 100 de los nombres que en ellas figuran corresponde á muertos, ausentes ó desaparecidos.

Los interventores tienen instrucciones concretas para evitar votos falsos, exigiendo la cédula ú otro documento de identidad á cuantos inspiren sospechas.

Circular del alcalde.

El alcalde ha dirigido una circular á los jefes de sección, recordándoles las disposiciones del ministro de Hacienda, que determinan la penalidad en que incurrirán los funcionarios públicos que no emitan su voto. También recuerda que las Juntas del Censo pasarán relaciones de los funcionarios del Ayuntamiento que dejen de emitir el voto, para que se les apliquen las sanciones legales.

Recomendaciones de la Liga.

La Liga regionalista aconseja á sus correligionarios que lleven mañana consigo al ir á votar la cédula personal ú otro documento comprobante de su personalidad.

También recomienda que vayan á depositar el voto á primera hora.

Mitines.

Hoy, último día de propaganda, los radicales celebrarán cinco mítines y los regionalistas tres, entre ellos uno monstro en el teatro del Bosque.

La Cámara de la Propiedad.

Ha sido comentadísimo que el presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana, de Barcelona, haya enviado un B. L. M. á los socios de la misma, recomendándoles votar al Sr. Batllé, jaimista, que figura en la candidatura regionalista por Barcelona, y al Sr. Pich, radical, que figura en la de las izquierdas.

Los taberneros.

El gobernador ha autorizado á los taberneros que tengan mañana abiertos sus establecimientos, como de ordinario.

Retirada de candidatos.

Como de costumbre, después de la proclamación oficial de candidatos ante la Junta del Censo empieza el desfile de los que aspiraban á la representación en Cortes.

Por ahora sabemos oficialmente que se ha retirado el Sr. Peira, del distrito de Torroella de Montgrí; el Sr. Damiani, del de Castellterrol; el sacerdote castrense Sr. Plana, del de Mataró; el maurista Sr. Soler, del de Tortosa; el maurista Sr. Colón, del de Valls; el Sr. Besteiro, á quien presentaban sus amigos por Granollers, ha dicho, por delegación de D. Pablo Iglesias, que también retiraba la candidatura; el Sr. Alvarez Gonzalvo la ha retirado por San Felip; el Sr. Toda, por Santa Coloma de Farnés; el Sr. Menta, por Tremp, y algunos otros.

Los que luchan.

Mañana lucharán definitivamente un regionalista y uno de la izquierda en los distritos de Castellterrol, Manresa, Mataró, Sabadell y San Felip.

Lucharán un independiente y un conservador en Berga; un liberal y un regionalista, en Granollers; un conservador independiente y un regionalista, en Igualada; un jaimista y un regionalista disidente de la Liga, en Vilch.

En Villanueva y Geltrú sólo luchará un regionalista.

EN CADIZ

Velando por el sufragio.

Cádiz, 23.—El gobernador civil, Sr. Laserna, ha dado órdenes á los dependientes de su autoridad para que velen por la pureza del sufragio donde se intente cometer trampas.

Candidatura retirada.

Ha retirado su candidatura el maurista don Ramón Carranza.

La agresión á Soriano

¿El autor de la agresión á Soriano?

Valencia, 23.—Como presunto autor ó coautor de quién sea el autor de la agresión á Rodrigo Soriano ha sido detenido un individuo, apodado «Blanco».

Se observa una reserva escrupulosa sobre esto; pero puedo afirmar que el juez de instrucción ha examinado ciertos antecedentes que tienden á esclarecer el asunto. Ha enaragado de este servicio á un cabo de Seguridad.

El «Blanco» ha sido sometido á un interrogatorio, durante el cual ha incurrido en contradicciones.

Fué detenido á las once de la mañana de ayer en su domicilio, ingresando después en la Cárcel Modelo en calidad de incomunicado.

Declaran unos niños.

Parece ser que los niños que se presentaron los últimos días en las diligencias asegurando que reconocerían al agresor si le vieran, han sido llamados por el Juzgado, no dando resultado la diligencia del reconocimiento del supuesto agresor en rueda de presos.

Ignoro quién sea el individuo apodado «Blanco». En el Centro Social me han dicho que es un exaltado bloquista, conocidísimo entre los del bloque y por la Policía por figurar siempre entre los más decididos en todas las algaradas.

Esta detención, según algunas personas, no tiene la importancia que se le atribuye, pues se cree que obedece exclusivamente á las contradicciones en que ha incurrido «Blanco».

Más detalles.

Valencia, 23.—El detenido como presunto autor de la agresión á Rodrigo Soriano llámase José María Pérez Herrero, alias «Blanco». Parece ser que en el segundo interrogatorio á que ha sido sometido por el juez ha dado ciertas referencias, á consecuencia de las cuales ha sido decretada la detención de dos empleados del arbitrio de la carne. A las dos de la madrugada, un cabo de Seguridad ha realizado dichas detenciones. Ahora se realizan investigaciones para conocer el paradero de otro individuo.

Aunque se guarda reserva sobre el alcance de la labor judicial y de la policía no es aventurado suponer que el juez está satisfecho del resultado de los trabajos.

ANDALUCIA

Un nuevo barco.

Cádiz, 22.—En los astilleros gaditanos se ha puesto la quilla para construir un barco de 700 toneladas.

Asistió el dueño de los astilleros, D. Horacio Echevarrieta; el director, D. Juan Laza-ga, y el personal directivo.

El «Doctor Thebussem».

La Comisión provincial acordó dar el pé same á la familia del Sr. Viniestra y á la del «Doctor Thebussem».

Salida suspendida.

Han suspendido su salida para Nueva York los buques que la tenian anunciada.

CASTILLA LA NUEVA

Restos humanos.

El Pardo, 22.—Unos trabajadores han encontrado en un hoyo profundo del monte restos humanos.

El Juzgado trabaja para esclarecer el hecho.

Cálculos.

El Pardo, 22.—Los restos humanos hallados estaban en una sepultura hecha de piedra. El esqueleto conserva la dentadura completa.

Se supone que haya otras sepulturas iguales, del tiempo de la guerra de la Independencia.

CASTILLA LA VIEJA

El viaje del «Alfonso XII».

Santander, 23.—Hemos hablado con pasajeros del vapor «Alfonso XII», los cuales dicen que el barco estuvo detenido en el puerto de Nueva York dos meses á causa de la escasez de carbón y la reparación de una avería, estando el barco guardado con centinelas, ante el temor de atentado.

Vieron salir varios transportes llenos de tropas, entre ellos los buques alemanes «Vaterland» y «Atenedora», habiéndose dicho allí que el segundo había sido hundido.

Durante el día elevábase sobre el puerto de Nueva York, continuamente, dirigibles y aeroplanos.

La vida en la capital de los Estados Unidos es la ordinaria, siendo el tráfico inmenso. La travesía realizóse sin novedad.

CATALUÑA

Papelera que cierra.

Barcelona, 22.—La Compañía Papslera del Este de España ha comunicado al Gobierno que, en vista de que el papel ha sido declarado contrabando de guerra por Alemania, y que las Compañías navieras no admiten carga de papel, se verá precisada á cerrar su fábrica.

Vinje suspendido.

Barcelona, 23.—El inspector general de Emigración ha ordenado que sea devuelto el importe de los billetes á los pasajeros que debían embarcar en el transatlántico «Montevideo», que estaba despachado para la Habana y Nueva York, y que por orden superior suspendió ayer la salida.

La medida se considera que es para evitar que pueda el transatlántico quedar detenido en algún puerto del Norte de América, como muchos otros, con grave perjuicio para el comercio español.

Noticias de Tarrasa.

El comandante militar ha prohibido en Tarrasa que fuera aumentado el precio de la carne de carnero, como deseaban los tablajeros.

Los tablajeros se niegan, en su vista, á sacrificar reses en el Matadero, y hace ocho días que en Tarrasa no hay carne.

De la misma población comunican que aumenta la fabricación de modo extraordinario. A diario se inauguran nuevas Sociedades que habilitan más fábricas.

La población obrera de aquella ciudad es insuficiente para el número de manufacturas abiertas, y se tropieza con la dificultad de que no pueden ir obreros nuevos de otras poblaciones por falta de viviendas.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

TOS-RONQUERA

BOMBONES P. CASANOVA

Exquisito y suave sabor, 1 pta. caja. Composición: Balsamo tolu, savia de pino, lactario, breva, acónito, belladona, goma, etc. Barcelona, Aviló, 32, farmacia. Madrid, doctor Gayoso.

HISTERISMO-NEURASTENIA

VIFINA-HÖHR

Poderoso tónico. Núcleo Yodo Metilarsenado en SUERO MARINO. INYECCIONES Y GOTAS (J. HOHR-CADIZ).

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Sociedad Hidroeléctrica Española

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca á sus accionistas á junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 11 de marzo próximo, á las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Nicolás María Rivero, 14, principal, para someter á su examen y aprobación la Memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado en 31 de diciembre de 1917.

Según el artículo 17 de los Estatutos, los accionistas que posean cien ó más acciones tienen el carácter de socios y pueden intervenir en las deliberaciones de la Junta con voz y voto. Sin embargo, para hacer uso de este derecho deberán depositar sus acciones en las oficinas de la Sociedad, en Madrid, y en Bilbao, en las del Banco de Vizcaya ó de la Hidroeléctrica Ibérica, Bailén, 7, donde se les facilitará la correspondiente tarjeta de asistencia, admitiéndose estos depósitos hasta el 4 de marzo próximo.

Durante los ocho días anteriores al señalado para la celebración de la junta, estarán á disposición de los señores accionistas el balance y cuentas del ejercicio.

Madrid, 22 de febrero de 1918.—El presidente de la Sociedad, Fernando María de Ibarra.

NO padezcan TOS

Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Acudidos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azulado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

MURCIA

Político muerto.

Cartagena, 22.—Ha fallecido el abogado D. Manuel Antón García, secretario de la Junta de Obras del puerto, y de gran prestigio en el partido liberal.

Su muerte ha sido muy sentida.

VASCONGADAS

Entre vecinos.

Bilbao, 23.—Como consecuencia de la escasez de viviendas y de su carestía, son muchas las familias que se ven obligadas á vivir apiñadas.

En el piso tercero de la casa número 25 de la calle de Zabala viven apiñadas hasta veinte personas.

Entre ellas, las disputas venían siendo frecuentes, y hoy surgió una reyerta entre dos mujeres, no tardando en hacer causa común los demás vecinos, utilizando planchas, tijeras, cuchillos y cuantos efectos encontraron á mano.

Resultaron heridos: Juan Santos, de cuarenta y seis años, con una herida en un costado que interesa varios tejidos, y hallándose moribundo, fué preciso darle los santos días, y Carmen Percejal, de veintiséis años, herida en la espalda.

Créese que el causante de la lesión del Suptos fué un muchacho de doce años.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas. | Admón. y Ofic. Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. | Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Añ.

Madrid 1,50 4,50 9,00 18,00
Provs. y Portugal.. 5,00 15,00 30,00 60,00
Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00 72,00
América y Océania. 15,00 30,00 60,00 120,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NUM. 105.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL BUEN CAMINO

Un telegrama de Washington anuncia que se ha firmado ya en Madrid el Convenio comercial entre España y los Estados Unidos. Nuestro Gobierno no ha condescendido a la noticia, pero desearíamos que ella llevara una impresión grata a toda España. Ya hemos dicho muchas veces que nuestro país necesita con toda urgencia importar de los Estados Unidos algodón, maquinaria y muchas otras materias primas de apremiante necesidad, sin las cuales tendrían que paralizarse nuestras industrias.

El concertar Convenios comerciales es el buen camino. Respecto a las negociaciones pendientes con otros países, nuestro colega «El Imparcial» da detalles que coinciden con los informes nuestros que publicamos en otro lugar.

Dice el expresado diario: «Prosiguen activamente las negociaciones entre los delegados franceses y los comisionados españoles para llegar a establecer un Convenio comercial con Francia. Esto quiere decir que aun no puede adelantarse lo que en su día será el Convenio.

Paralelamente se gestiona por el Gobierno español la pronta salida de los barcos españoles que se encuentran en los Estados Unidos, y creemos no equivocarnos si añadimos que la firma de la inteligencia comercial, de llevarse a cabo, será simultánea con la resolución de dicho asunto.

Los buques de la Marina mercante española fondeados en los puertos yanquis son 33 y representan 110.000 toneladas. La negociación seguida con Inglaterra era independiente, como dijimos en momento oportuno, de la emprendida después por sus aliados. De ahí que en cada caso concreto que se presente se acometa su resolución directamente por los Gobiernos británico y español.»

El Convenio comercial con Francia es el que con mayor ansia se espera para normalizar la exportación de nuestros vinos, salvando de la ruina una parte importantísima de la riqueza española. De interés supremo es también el Convenio comercial con Inglaterra, que ha sufrido un retraso, pues nuestros agricultores y nuestros exportadores de frutas lo esperan como agua de mayo.

Recogiendo las aspiraciones del país productor, el Gobierno marcha por el buen camino.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 24 de febrero de 1918.

Santos del día.—San Matías, apóstol; Santos Montano, Lucio, Julián, Victorico, Flaviano y Pretextato, mártires; Modesto y Edilberto, confesores, y Santa Primitiva, mártir. La misa y oficio son de la Dominica, con rito semidoble de primera clase y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena al Santo Cristo de la Fe. Por la mañana, a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, predicando D. José Suárez Faura, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el Sr. Ruau, novena y reserva, terminando con el miserere.

En la Catedral, a las diez, misa conventual, predicando el muy ilustre señor Morán. En la Capilla Real a las once, y predicará el excelentísimo señor obispo de Sión.

En la Encarnación a las diez, predicando un padre Agustino.

En las parroquias a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En las Descalzas Reales, a las diez, misa cantada con sermón.

En San Millán continúa la novena. Misión a Nuestra Señora de la Saleta: por la mañana a las siete misa y plática; por la tarde, a las seis y media, rosario, punto doctrinal, sermón moral, terminando con el miserere.

En San José dan principio los ejercicios espirituales por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Desamparo; a las cinco y media de la tarde rosario, ejercicios, dirigidos por D. Santiago Estebanell, plegaria y bendición con el Santísimo Sacramento.

En San Ginés, a las cuatro, conferencia a cargo del reverendo padre Alfonso Torres.

En las Religiosas de San Plácido, principia la misión por la V. O. T. de los Servitas.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho, misa de comunión, y a las nueve y media solemne con sermón.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco y media, rosario, sermón y bendición.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, dan principio los ejercicios de la misión.

En San Pascual, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis G. Suardu, reserva y miserere.

En las Religiosas Valdecasas ejercicios al Santísimo Cristo de la Agonía; a las cinco reserva y miserere.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará D. Donatillo Fernández.

Ejercicio de los siete domingos a San José.

En Santiago, a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, predicando el señor cura; ejercicio, reserva y gozos.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las ocho, misa de comunión, y a continuación el ejercicio.

En la del Purísimo Corazón de María, a las ocho.

En San José, a las diez, misa cantada, con manifiesto y sermón, que predicará D. Joaquín Lázaro; ejercicio y reserva.

En San Sebastián, a las ocho, misa de comunión, y a continuación el ejercicio; por la tarde, a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón, ejercicio y reserva.

En San Pedro el Real, a las ocho y media, misa de comunión y el ejercicio.

En la parroquia de Covadonga, a las nueve. En el santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho, misa de comunión, y a la terminación se rezará el rosario.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem. En el santuario del Inmaculado Corazón de María, a las ocho, misa de comunión y ejercicio; por la tarde, a las cinco y media, rosario, sermón, que predicará un padre misionero; bendición y reserva.

En San Marcos, a las siete y media, misa de comunión, y terminada, se hará el ejercicio.

En el Olivar, a las ocho, misa de comunión y ejercicio, y a las seis de la tarde ejercicios, predicando el padre Jesús Morais.

En la parroquia de la Concepción, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis y cuarto, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio, sermón, que predicará D. Donatillo Fernández; reserva y gozos.

En San Jerónimo, a las ocho y media, misa de comunión y el ejercicio.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de la Paz en San Isidro, de María Auxiliadora en los Salesianos ó de la Paz y Gozos en San Martín.

Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de febrero de 1868.—Las disposiciones de la nueva ley de imprenta de Francia están siendo objeto de severa crítica por parte de los periódicos que de mayor autoridad gozan en Inglaterra, y a propósito del artículo que impone 5.000 francos de multa al periódico que inserte nada que proceda ó se refiera a la pluma de los Príncipes de la familia de Orleans, dice el «Saturday Review»: «Tres categorías de penas tiene decretadas Napoleón III contra estos Príncipes: el destierro, la confiscación y el silencio. La primera de estas penas puede ser mirada como necesaria; pero la segunda es cruel y la tercera pueril. Tan enormes son—añade—las disposiciones de la ley, que una vez votada ésta bien puede el Emperador desafiar los epigramas de sus adversarios, ya sea que residan en la rue de Rivoli ó en Leicester Square. No pudiendo hacer presa del chiste y agudeza de los escritores, el Gobierno se agarra a los empresarios é impresores y hace pesar sobre ellos la ruina al menor sarcasmo de los periódicos. Esto es lo mismo que si para combatir la teoría de Galileo se hubiesen prohibido los telescopios.» (De La Correspondencia de España.)

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Toluán, 13. Teléfono 4.580.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que la jubilación de los funcionarios dependientes de este ministerio, sometidos a la ley de 14 de abril de 1908, será forzosa a la edad de setenta años, con las excepciones que se fijan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELAS ARTES.—Real decreto declarando jubilado a D. Severino Eduardo Sanz Escartin, consejero de Instrucción pública.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo se divida nuestro litoral en las agrupaciones de puertos y zonas que se publican, con objeto de descongestionar el tráfico terrestre y obtener de su material de transporte el mayor rendimiento.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Relación de los funcionarios del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública a quienes corresponde, por rigurosa antigüedad, el nombramiento en comisión para las escalas inmediatas superiores.

Institución pública.—Subsecretaría.—Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arquitectos.—Registro general de la propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre de 1917.

Dirección general de Primera enseñanza.—Prorrogando hasta el día 11 de marzo próximo el comienzo de las oposiciones a plazas de inspectores médicos escolares de Madrid.

TEATRO DE LA ZARZUELA

El viernes 1.º de marzo «LA CANCIÓN DEL OLVIDO» Inauguración temporada lirica, maestro Serrano.

HABLA «LA EPOCA»

LOS TORPEDEAMIENTOS

Ha sido muy comentado, por ser «La Epoca» el órgano periodístico del partido conservador, el siguiente suelto:

«Un nuevo torpedeamiento han llevado a cabo los alemanes, y la Marina mercante española experimenta una disminución más en su tonelaje.

Desde que empezó el año hemos sufrido el torpedeamiento del «Joaquín Mumbri», del «Bonanova», del «Victor Chavarrín», del «Giralda», del «Sebastián», del «Cefirino» y ahora del «Mar Caspio».

Entre esos torpedeamientos, los hay de todas clases: ataques a nuestro comercio de cabotaje, al comercio de retorno a España, al de ida a los Estados Unidos.

España está quedando en situación muy poco airosa; pues en tanto que mantenemos la conversación con Berlín acerca de los torpedeamientos anteriores, los submarinos alemanes continúan hundiendo nuestros barcos.

Con toda la mesura en la forma, pero con toda energía en el fondo, llamamos la atención del Gobierno para hacerle comprender que es imposible continuar por ese camino.

Repetimos una vez más, frente a lo que digan los germanófilos, que España necesita el tráfico marítimo para vivir, y que se necesita recabar el respeto de Alemania a ese tráfico.

Si Alemania no nos garantiza dicho respeto, hay que actuar de otra manera. No puede ser que aquí se voten créditos para refugiados alemanes, que se guarden barcos alemanes, que se representen en el mundo entero intereses alemanes, y que Alemania nos trate como a país enemigo. Ni la equidad consiente eso, ni la dignidad puede tolerarlo.

Ya sabemos que los germanófilos se indignarán por esto que escribimos; pero estamos ante un problema vitalísimo para el país, ante el torpedeamiento de un barco por semana, y sean las que fueren las simpatías individuales, para las cuales tenemos todo respeto, la conveniencia nacional no autoriza ni la pasividad ni el silencio.»

REMITIDO

LA POLIZA DE SEGURO DEL «CEFERINO»

El Consorcio Español de Asegurados y la Compañía General de Tabacos de Filipinas. Recibimos para su inserción las dos cartas siguientes:

«Barcelona 19 de febrero de 1918.

Sr. Director de la Compañía General de Tabacos de Filipinas.

Presente.

Muy señor nuestro: Tenemos el honor de comunicar a usted que después de estudiado el asunto del desgraciado torpedeamiento del vapor «Cefirino» y de oídas las explicaciones que usted se ha servido darnos, este Consorcio ha acordado pagar a esa Compañía el importe de la póliza de seguro número 97, que por pesetas 3.000.000 cubría el riesgo del mencionado vapor.

En consecuencia de este acuerdo, damos orden a la Sociedad Arnús-Gari, de ésta, de tener a disposición de esa Compañía la mencionada suma.

Con este motivo nos ofrecemos de usted afectísimos s. s. q. b. s. m., Consorcio Español de Asegurados.—El Director gerente, Venancio Echevarría.»

«Barcelona, 19 febrero 1918.

Sr. Director gerente del Consorcio Español de Asegurados.

Presente.

Muy señor nuestro: Hemos recibido su carta de esta fecha, en la cual nos participa usted que ese Consorcio pone a nuestra disposición la suma de pesetas 3.000.000 en pago del siniestro de nuestro vapor «Cefirino».

Al dar a usted las gracias por la rápida resolución que han dado ustedes al asunto, les expresamos nuestra satisfacción por la actitud adoptada por el Consorcio, que tanto honra a las Compañías Aseguradoras Españolas.

Nos reiteramos de usted afectísimos s. s. q. b. s. m., Compañía General de Tabacos de Filipinas.—El Director, Antonio Correa.»

GRAN MUNDO

Comidas diplomáticas.

En la Embajada de los Estados Unidos se ha celebrado una de las elegantes comidas íntimas con que el embajador y Mrs. Willard vienen obsequiando a la sociedad aristocrática y a las personalidades más distinguidas de la política y de la diplomacia.

En estas comidas se manifiestan el buen gusto y la esplendidez habituales en la residencia de los dignos representantes de la República norteamericana.

También se ha celebrado en la Embajada de Francia otra comida, sentándose a la mesa con M. y Mme. Thierry y su hijo, los Príncipes Pio de Saboya, duques de Montellano, marqueses de la Romana, marqueses de Ivanczy y el marqués de Lambertie Gerbévilier.

Después de la comida acudieron otras distinguidas personas.

Próximo enlace.

Ayer se tomaron los dichos la Sra. María Luisa Moya y Gastón de Iriarte, hija del presidente de la Sociedad Editorial de España, y D. José María Marañón y Gómez Acebo,

hijo del ilustre abogado y consejero del Banco de España D. Manuel Marañón.

La boda tendrá lugar el 19 de marzo, fecha en que el novio celebra su fiesta onomástica.

Viajes.

Ha salido para Lausana la Srta. Rosario de Salamanca y Ramírez de Haro y su hermano el conde del Campo de Alange.

—Han llegado a esta corte: de Valencia, la condesa viuda de Tovar, y de Santiago de la Ribera, D. Luis Federico Guzmán.

—El Infante D. Alfonso de Portugal, duque de Oporto, se encuentra en Tángier, con su esposa, pasado unos días.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con el Presidente del Consejo de ministros y no tuvo audiencias.

Sus Majestades fueron al estudio del señor Sorolla.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina estuvo en el Colegio de la Inmaculada, pasco del General Martínez Campos, repartiendo 700 raciones a mujeres pobres.

EN PRICE

La Orquesta Filarmónica

Un magnífico programa, muy del gusto del público, interpretó ayer en Price la admirable Orquesta Filarmónica. Al acierto en la elección de obras y de autores, contestaron los aficionados madrileños llenando el teatro hasta los pasillos.

El lugar del programa destinado a los compositores españoles lo ocupaba muy dignamente el maestro Lamote de Grignon con su *Poema romántico*, que se oía por primera vez en Madrid.

Ya hemos hablado en otras ocasiones del ilustre director de la Orquesta Sinfónica de Barcelona, y siempre que lo hemos hecho acudido a nuestra pluma el elogio justísimo. En la producción que ayer nos dio a conocer la Filarmónica muestra su autor un romanticismo noble y elevado. Los temas, inspirados en una poética balada alemana, están enlazados con arte admirable en un ambiente de vigoroso sentimiento. No es para nadie un secreto que el Sr. Lamote de Grignon es un maestro de la técnica. La orquestración de *Poema romántico* es una prueba más de su talento. El autor salió a recibir los aplausos entusiasmados del auditorio. El baritono Sr. Corpis cantó muy discretamente.

El *andante* de la inmortel *Quinta sinfonía* de Beethoven se repitió después de una ovación delirante, lo mismo que la deliciosa aria de la *suite en re*, de Bach.

En estas obras, como en el resto del programa, la Orquesta Filarmónica y su director despertaron el entusiasmo del público por su depurada labor artística.

R. DE C.

ENTRE PANADEROS

UN HERIDO GRAVE

Anoche, al salir de la Casa del Pueblo, Manuel Fuentes Ruiz, de cincuenta y cuatro años, casado, panadero, con domicilio en la calle del Conde de Niquena, número 8, fué agredido por su compañero de oficio Faustino Rodríguez López, de veinte años, que le dió un tremendo garrotazo en la cabeza.

Manuel cayó al suelo bañado en sangre, y el agresor trató de huir; pero fué perseguido por dos guardias del Cuerpo de Seguridad, quienes, en unión de un cabo de Infantería, lograron darle alcance en la calle del Barquillo y le llevaron detenido a la Dirección general de Seguridad.

El herido fué trasladado a la Policlínica de la calle de Tamayo, donde los facultativos de guardia le practicaron la primera cura, apreciándole una herida de carácter grave, que interesa todos los tejidos, hasta el hueso, situada en la región temporal izquierda, é intensa conmoción cerebral.

El agresor no quiso decir las causas que le habían inducido a cometer el hecho; pero parece que se trata de cuestiones propias del oficio y de las Sociedades a que ambos pertenecen.

UN HOMBRE MUERTO

Victima de una agresión

El día 15 de enero fué agredido en la plaza de la Cebada por un cargador de aquel mercado, un sujeto llamado Mariano Sanz Dorrego, que pasaba por allí y dió un empujón involuntariamente al cargador. Este le infirió con un cortaplumas una herida, que en los primeros momentos fué calificada de pronóstico reservado.

El herido se empeoró, y tuvo que ser trasladado al Hospital Provincial, de donde salió dado de alta la semana pasada.

Anoche se presentó en la Dirección general de Seguridad la hermana de Mariano, llamada Victoria, quien manifestó que acababa de fallecer el herido en su domicilio, pasado de las Viesetas, núm. 9.

Un médico de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa reconoció el cadáver, extendiendo la oportuna certificación.

Mañana, los médicos forenses practicarán la autopsia de Mariano Sanz, y aclararán las causas de su muerte.

Como es de suponer que sean éstas la lesión sufrida, anoche fué otra vez vuelto a ser detenido el agresor, que solamente había comparecido ante el Juzgado municipal.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

¿FANTASIA O REALIDAD?

UN CAPITULO DE NOVELA

El pasado miércoles por la noche, después de dejar a su familia en un tranvía con dirección a su casa, Luchana, 35, se encaminó por la del Aranal José Luis Barrera Alcalde, de veintisiete años, ebanista, en dirección a la calle de Beilén.

Al llegar al escaparate de una perfumería de la calle del Aranal, se paró el buen José Luis, y poro después oyó que le llamaban por su nombre. Volvió la cabeza y, según dice, ignora lo que después le pasó, pues sólo recuerda que le condujeron a un tranvía de la línea de los Cuatro Caminos por Hortaleza; y que en la puerta de su domicilio, la misma vez que le habló en la calle del Aranal le dijo:

—Ya estás con tu Paz. Entonces él entró automáticamente en su casa, y, presa de excitación nerviosa, rompió a llorar.

Recuerda también José Luis que el individuo que le acompañó en el tranvía iba con él en la plataforma posterior, y cuando ya estaba en su casa, vio que le faltaban 45 pesetas que llevaba en un bolsillo del chaleco. En la cartera también habían hecho algún registro, pero no notó la falta de nada.

Ignora José Luis dónde le tuvieron desde que ocurrió el encuentro en la calle del Aranal hasta la una y media de la madrugada, hora en que llegó a su domicilio con el desconocido.

De estos hechos no quiso dar parte entonces, pero ayer recibió un anónimo, que le enviaron por debajo de la puerta, y que dice literalmente:

«Pepe: desde que perteneces a la Sociedad de la Mer Roja tienes compromisos grandes.—P. U. V. E. F.»

En vista del anónimo, y sin duda por esos compromisos grandes, se decidió a dar cuenta de todo a la Policía, la que le trasladó, en unión de la denuncia, al Juzgado de guardia, para que éste procure indagar lo que haya de real ó de fantástico en todo el relato de José Luis Barrera.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dice el Sr. Alcalá Zamora.—El ministro de Fomento dijo hoy a los periodistas que se había ultimado un convenio entre las diferentes Empresas mineras y la Compañía del ferrocarril de La Robla.

Sabido es que la mala distribución de los servicios de vagones produce grandes deficiencias en los transportes de carbones, moviendo quejas al diario de los mineros.

Después de varias reuniones, se ha llegado a un acuerdo, firmando un acta en que se hace un reparto equitativo a prorrato de vagones, según las necesidades é importancia de las Empresas.

De esta manera queda normalizado el tráfico en aquella importante cuenca minera.

En el día de ayer me ocupé con preferencia de los sumarios de autos de la Compañía de M. A. por vía marítima.

Aunque poseo a propósito este ministerio para asuntos de política exterior, han llegado algunas quejas en materia de elecciones, que se han resuelto en el sentido de la más absoluta imparcialidad y libertad del sufragio.

CASA DE LA VILLA

El servicio de limpiezas. El ingeniero jefe del servicio de limpiezas del Ayuntamiento ha publicado una memoria relativa a las mejoras alcanzadas en los últimos años por el referido servicio.

D. Antonio Arenas Ramos se hizo cargo del ramo de limpiezas en 1914, y de entonces data su reorganización.

Durante los tres años transcurridos se ha aumentado considerablemente el personal y el material del servicio, según se detalla en la mencionada memoria, que va ilustrada con 42 fotografías, que dan exacta cuenta del estado en que el servicio se encuentra al encargarse el Sr. Arenas de su dirección y el estado en que hoy se halla.

En la citada Memoria se hace constar que las mayores cantidades empleadas se han destinado a la edificación de parques para el servicio y a la adquisición de camiones automóviles, carros metálicos de cuatro ruedas, automóviles regadores, automóviles barrederas, herramientas de mano, creación del parque de nevadas, compra de un centenar de mulas, etc.

La fiesta de los maceros.

Los maceros del Ayuntamiento de Madrid celebrarán solemne fiesta a su titular patrono, el Santo Angel de la Guarda, el día 1.º de marzo próximo, en la parroquia de Santa María la Real de la Almudena.

A las once de la mañana se celebrará misa solemne con manifiesto, en la que hará el panegírico el eminente orador sagrado doctor D. Bonifacio Serrano de Oro, cura párroco de Santa María la Real de la Almudena.

La orquesta y voces estarán a cargo del reputado maestro compositor D. Emilio Alvarez López, organista de dicha parroquia.

Arbitrio sobre alcantarillado.

Hasta el día 2 de marzo próximo se halla expuesta al público en la Administración de Propiedades del Ayuntamiento, de nueve de la mañana a una de la tarde, la matrícula de este arbitrio, a fin de que los contribuyentes puedan examinarla y formular las reclamaciones que a su derecho convenga.

Arbitrio sobre carruajes.

Durante los días que restan del presente mes estará expuesta al público en la Administración de Propiedades del Ayuntamiento, plaza de la Villa, 4, la matrícula del arbitrio sobre carruajes y ganado de hijo al servicio de Casinos, Circulos, etc., correspondiente al año 1918.

Elecciones de diputados

LOS CANDIDATOS

Aunque se han proclamado 56 candidatos, los que en realidad aspiran a los ocho puestos de la circunscripción de Madrid son los siguientes:

Acuerdo monárquico.

- Don Antonio Maura y Montaner.
- Don José Alvarez Arranz.
- Don Juan Vitorica Casuso.
- Don Antonio Goicoechea Coscolluela.
- Don Francisco Javier Jiménez de la Puente (conde de Santa Engracia).
- Don Jacinto Benavente Martínez.

Candidatura liberal romanonista.

- Don Andrés Aragón Cózar.

Candidatura nacional.

- Don Vicente Gay.
- Don Ricardo Iranzo Goizueta.

Alianza de las izquierdas.

- Don Julián Besteiro Fernández.
- Don Pablo Iglesias Posse.
- Don Alejandro Lerroux García.
- Don Emilio Menéndez Pallarés.
- Don Melquiades Álvarez.
- Don Roberto Castrovido Sanz.

Candidatura independiente.

- Don Carlos Díaz Valero.
- Don Olimpio Salgas.

A LOS ELECTORES

Al objeto de no incurrir en la penalidad señalada en el art. 84 de la vigente ley Electoral, durante el día de mañana domingo, 24 del corriente, se entregarán gratuitamente a los electores de fuera de Madrid, por el Negociado de Estadística, plaza de la Villa, número 4, certificaciones en las que se acredite se hallan accidentalmente el indicado día en esta corte y no pueden emitir su sufragio en las poblaciones en que tienen su residencia fija.

COLEGIOS ELECTORALES

Relación de los locales donde se hallan establecidos los colegios electorales:

Buenavista.

- Sección 1.ª Paseo de Recoletos, 20, Biblioteca.
- 2.ª Paseo de Recoletos, 20, Biblioteca.
- 3.ª Plaza de Colón, 4, salón de sorteos.
- 4.ª Blanca de Navarra, 6, principal, escuela.
- 5.ª Blanca de Navarra, 6, escuela.
- 6.ª Marqués de Villamagna, 6, escuela de niños.
- 7.ª Marqués de Villamagna, 6, escuela de niñas.
- 8.ª Serrano, 13, Biblioteca.
- 9.ª Serrano, 15, Casa de la Moneda.
- 10.ª Serrano, 15, Casa de la Moneda.
- 11.ª Núñez de Balboa, 50, Asilo de las Mercedes.
- 12.ª Serrano, 15, Casa de la Moneda.
- 13.ª Hermosilla, 11, escuela.
- 14.ª Don Ramón de la Cruz, 37, Escuela de Artes e Industrias.
- 15.ª Serrano, 13, Biblioteca.
- 16.ª Príncipe de Vergara, 27, escuela de niños.
- 17.ª Príncipe de Vergara, 27, escuela.
- 18.ª Juan de la Hoz, 13 y 15, escuela de niñas.
- 19.ª López de Hoyos, 10.
- 20.ª Príncipe de Vergara, 27, escuela de niños.
- 21.ª Eugenio Salazar, 2, escuela.
- 22.ª Eugenio Salazar, 2, escuela.
- 23.ª Ferrer del Río, Laboratorio municipal.
- 24.ª Ferrer del Río, Laboratorio municipal.
- 25.ª Juan de la Hoz, 13 y 15, escuela de niños.
- 26.ª Castelló, 5, Fiel contraste.

Centro.

- Sección 1.ª Luna, 14 duplicado, Escuela.
- 2.ª Madera, 11, Juzgado municipal.
- 3.ª Jacometrezo, 62, segundo, Escuela.
- 4.ª Luna, 14 duplicado, segundo, Escuela.
- 5.ª Horno de la Mata, 16, Juzgado municipal.
- 6.ª Puebla, 6, Escuela de niños.

- 7.ª Hortaleza, 5, Inspección de la Grañía.
- 8.ª Alcalá, 9, ministerio de Hacienda.
- 9.ª Alcalá, 9, ministerio de Hacienda.
- 10.ª Bolsa, 16, Escuela.
- 11.ª Plaza de la Constitución, 3, principal derecha.
- 12.ª Plaza de la Constitución, 3, principal izquierda.
- 13.ª Imperial, 10, salón de subastas.
- 14.ª Pontejos, 9, principal, Escuela.
- 15.ª Pontejos, 9, segundo, Escuela.
- 16.ª Bordadores, 3, Escuela.
- 17.ª Travesía de Trujillos, 2, Escuela.
- 18.ª Travesía de Trujillos, 2, Escuela.
- 19.ª Trujillos, 1, Escuela.
- 20.ª Tres Cruces, 2, Escuela.
- 21.ª Aduana, 10, ministerio de Hacienda.
- 22.ª Tres Cruces, 2, Escuela.
- 23.ª Tres Cruces, 4, Escuela.

Congreso.

- Sección 1.ª Plaza del Angel, 20, principal, escuela de niñas.
- 2.ª Marqués de Cubas, 11, Escuela de Artes.
- 3.ª León, 30, escuela de niños.
- 4.ª Echegaray, 19, escuela de niños.
- 5.ª Núñez de Arce, 8, escuela de niños.
- 6.ª Paseo de Atocha, 19, escuela.
- 7.ª Marqués de Cubas, 9, Academia de Jurisprudencia.
- 8.ª Alcalá, 70, Escuelas de Aguirre.
- 9.ª Huertas, 73, beaterio.
- 10.ª Huertas, 73, beaterio.
- 11.ª Huertas, 62, colegio de niñas.
- 12.ª O'Donnell, Parque de incendios.
- 13.ª Alameda, 3, escuela.
- 14.ª Fúcar, 13, escuela de niños.
- 15.ª León, 30, escuela de niñas.
- 16.ª León, 40 y 42, Juzgado municipal.
- 17.ª Montalbán, 20, Escuela Superior del Magisterio.
- 18.ª Marqués de Cubas, 11, Escuela de Artes.
- 19.ª Pacífico, 25, Escuela de Artes.
- 20.ª Fuenterrabía, Grupo escolar.
- 21.ª León, 8, escuela de niñas.
- 22.ª Alcalá, 70, Escuelas de Aguirre.
- 23.ª Alameda, 1 duplicado, escuela de niños.
- 24.ª Prado, 11, escuela de niños.

Chamberí.

- Sección 1.ª Palma, 38, Escuela de Artes.
- 2.ª Plaza del Dos de Mayo, 2, escuela.
- 3.ª Palma, 30, escuela.
- 4.ª San Bernardo, 80, escuela.
- 5.ª Daoz, 3, Jardines de la Infancia.
- 6.ª San Bernardo, 80, escuela.
- 7.ª San Bernardo, 80, escuela.
- 8.ª Trafalgar, 9, escuela.
- 9.ª Trafalgar, 9, escuela.
- 10.ª Trafalgar, 9, escuela.
- 11.ª Palafox, 14, Escuela de Artes.
- 12.ª Sagunto, 16, escuela.
- 13.ª Garcilaso, 5, escuela.
- 14.ª Plaza de Chamberí, 7, escuela.
- 15.ª Juan de Austria, 1, escuela.
- 16.ª Santa Engracia, 102, Parque de incendios.
- 17.ª Bravo Murillo, 74, escuela.
- 18.ª Castellana, 63, Colegio de Sordomudos.
- 19.ª Santa Engracia, 104, Almacén de Villa.
- 20.ª Santa Engracia, 104, Almacén de Villa.
- 21.ª Santa Engracia, 104, Almacén de Villa.
- 22.ª Artistas, 1, escuela.
- 23.ª Cristóbal Borlú, 3, escuela.
- 24.ª Santa Engracia, 104, Almacén de Villa.
- 25.ª Santa Engracia, 104, Almacén de Villa.
- 26.ª Plaza de Chamberí, 7.
- 27.ª Juan de Austria, 1, escuela.

Hospicio.

- Sección 1.ª Molino de Viento, 20 y 22, escuela de niños.
- 2.ª Barco, 26, Juzgado municipal.
- 3.ª Barco, 21, escuela de niñas.

- 4.ª Barco, 24, Escuela Normal de Maestras.
- 5.ª Farmacia, 11, Facultad de Farmacia.
- 6.ª Farmacia, 11, Facultad de Farmacia.
- 7.ª Augusto Figueroa, 4, escuela de niñas.
- 8.ª San Bartolomé, 7 y 9, escuela.
- 9.ª Infantas, 42, Delegación de Hacienda.
- 10.ª Barbieri, 8, escuela.
- 11.ª Augusto Figueroa, 43 duplicado.
- 12.ª Florida, 15, escuela.
- 13.ª Belén, 2, Juzgado municipal.
- 14.ª Florida, 15, escuela.
- 15.ª Fuencarral, 84, Hospicio.
- 16.ª San Mateo, 5, Escuela de Artes.
- 17.ª Augusto Figueroa, 4, escuela de niños.
- 18.ª Belén, 2, escuela de niñas.
- 19.ª San Mateo, 5, Escuela de Artes.
- 20.ª Fuencarral, 95, Tribunal de Cuentas.
- 21.ª Fuencarral, 84, Hospicio.
- 22.ª Augusto Figueroa, 43 duplicado.
- 23.ª Barco, 24, Escuela Normal de Maestras.

Hospital.

- Sección 1.ª Esgrima, 2, Juzgado municipal.
- 2.ª Amparo, 94, escuela de niñas.
- 3.ª Olmo, 4, escuela de niñas.
- 4.ª Olivar, 17, escuela de niños.
- 5.ª Olmo, 4, Escuela Superior.
- 6.ª Mesón de Paredes, 100, escuela de niños.
- 7.ª Mesón de Paredes, 84, Escuelas Plas.
- 8.ª Mesón de Paredes, 84, Escuelas Plas.
- 9.ª Olmo, 10, escuela de niños.
- 10.ª Santa Isabel, 12, escuela de niños.
- 11.ª San Simón, 8, escuela de niñas.
- 12.ª Santa Isabel, 12, escuela de niñas.
- 13.ª Atocha, 104, San Carlos.
- 14.ª San Simón, 8, escuela de niñas.
- 15.ª San Cosme, 22 y 24, escuela.
- 16.ª Atocha, 104, San Carlos.
- 17.ª San Cosme, 22 y 24, escuela.
- 18.ª Atocha, 104, San Carlos.
- 19.ª Paseo de Santa María de la Cabeza, 51.
- 20.ª Mesón de Paredes, 87, escuela de párvulos.
- 21.ª Paseo de Santa María de la Cabeza, 51.
- 22.ª Méndez Alvaro, 14, escuela.
- 23.ª Méndez Alvaro, 14, escuela de niñas.
- 24.ª Méndez Alvaro, 14, escuela.
- 25.ª Pacífico, 35, escuela de niños.
- 26.ª Ronda de Atocha, 10, Consultorio público.
- 27.ª Paseo de Santa María de la Cabeza, 51.
- 28.ª Atocha, 104, San Carlos.

Inclusa.

- Sección 1.ª Toledo, 45, Instituto de San Isidro.
- 2.ª Toledo, 45, Instituto de San Isidro.
- 3.ª Rivera de Curtidores, 8, escuela municipal.
- 4.ª Plaza de Nicolás Salmerón, 3, escuela.
- 5.ª Estudios, 1, Escuela de Arquitectura.
- 6.ª Duque de Alba, 3, escuela de niñas.
- 7.ª Plaza del Progreso, 14, escuela.
- 8.ª Embajadores, 70, Escuela de Veterinaria.
- 9.ª Huerta del Bayo, 14, escuela de niños.
- 10.ª Mesón de Paredes, 80, Casa de Maternidad.
- 11.ª Paseo de las Acacias, 2, escuela de niños.
- 12.ª Rodas, 11, escuela de niñas.
- 13.ª Huerta del Bayo, 14, escuela de niñas.
- 14.ª Rodas, 11, escuela.
- 15.ª Pradera del Canal, Depósito de material de limpiezas.
- 16.ª Embajadores, 41, Inclusa.
- 17.ª Antonio López, 6, escuela de niñas.
- 18.ª Embajadores, 68, talleres de la Escuela de Artes.
- 19.ª Paseo de las Yserías, 2, Taller de limpiezas.
- 20.ª Embajadores, 70, Escuela de Veterinaria.
- 21.ª Paseo de las Acacias, 2, escuela de niñas.
- 22.ª Embajadores, 70, Escuela de Veterinaria.
- 23.ª Estudios, 1, Escuela de Arquitectura.

- Latina.
- Sección 1.ª Plaza de la Villa, 3, bajo.
- 2.ª Cava Alta, 5, escuela.
- 3.ª Cava Alta, 5, escuela.
- 4.ª Segovia, 8, escuela de niñas.
- 5.ª Plaza del Córdón, 3, escuela de niños.
- 6.ª Alfonso VI, 1, Colegio de San Ildefonso.
- 7.ª Redondilla, 2, pósito de San Ildefonso.
- 8.ª Bailén, Grupo escolar.
- 9.ª San Isidro, 6 duplicado, Juzgado municipal.
- 10.ª Calatrava, 29, escuela de niños.
- 11.ª Puerta de Moros, 6, escuela de niños.
- 12.ª Carrera de San Francisco, 9, escuela.
- 13.ª Tabernillas, 21, escuela de párvulos.
- 14.ª Tabernillas, 2, escuela superior de niños.
- 15.ª Plaza de los Carros, 1, escuela de niños.
- 16.ª Tabernillas, 6, Grupo escolar.
- 17.ª Tabernillas, 6, Grupo escolar.
- 18.ª Toledo, 139, Matadero.
- 19.ª Toledo, 139, Matadero.
- 20.ª Toledo, 125, escuela de niñas.
- 21.ª Paseo de los Pontones, Mercado de ganados.
- 22.ª Ronda de Segovia, 49, Parque de incendios.
- 23.ª Ronda de Segovia, 49, Parque de incendios.
- 24.ª General Ricardos, 4, sucursal de la Casa de Socorro.
- 25.ª Bailén, Grupo escolar.
- 26.ª Bailén y plaza de San Francisco, Estación sanitaria de desinfección.
- 27.ª Bailén, Grupo escolar.
- 28.ª Carrera de San Isidro, 4, escuela de niñas.
- 29.ª Carrera de San Isidro, 4, escuela de párvulos.
- 30.ª Inspección sanitaria del puente de Toledo.
- 31.ª Antedespacho del jefe del Mercado de la Cebada.

Palacio.

- Sección 1.ª Luzón, 6, escuela.
- 2.ª Plaza de Santiago, 2, Diputación provincial.
- 3.ª Felipe V, 1, Conservatorio.
- 4.ª Plaza de los Ministerios, ministerio de Marina.
- 5.ª Felipe V, 1, Conservatorio.
- 6.ª Cuesta de Santo Domingo, 3, Escuela Central de Idiomas.
- 7.ª Plaza de Santiago, 2, Diputación provincial.
- 8.ª Mercado de los Mostenses, Intervención.
- 9.ª Plaza de los Mostenses, 2, Mapa Geológico.
- 10.ª Plaza de los Mostenses, 2, Mapa Geológico.
- 11.ª Tutor, 21, escuela.
- 12.ª Martín de los Heros, 30, escuela.
- 13.ª Duque de Osuna, 2, Casa de Socorro.
- 14.ª Martín de los Heros, 21, escuela de niños.
- 15.ª Callejón de Leganitos, 2, escuela de niños.
- 16.ª Plaza de los Ministerios, ministerio de Marina.
- 17.ª Casilla de la zona primera de Ensanche, frente a la calle de Moret.
- 18.ª Martín de los Heros, 30, escuela.
- 19.ª Paseo del Rey, talleres de Fontaneria.
- 20.ª Sánchez Rueda, 2, escuela de niños.
- 21.ª Sánchez Rueda, 2, escuela de niñas.
- 22.ª Paseo Bajo de la Virgen del Puerto, casilla de Vías públicas.
- 23.ª Caños, 4, escuela de párvulos.
- 24.ª San Ignacio, 3, escuela.
- 25.ª Duque de Osuna, 2, Casa de Socorro.

Universidad.

- Sección 1.ª Amaniel, 7, escuela de niñas.
- 2.ª San Andrés, 1, escuela de niños.
- 3.ª San Bernardo, 51, Universidad.
- 4.ª San Andrés, 1 duplicado, escuela de niñas.
- 5.ª Pozas, 12, escuela de niñas.
- 6.ª San Bernardo, 51, Universidad.
- 7.ª Amaniel, 7, escuela de niños.
- 8.ª San Bernardo, 51, Universidad.

- 9.ª Reyes, 4, Instituto del Cardenal Cisneros.
- 10.ª San Bernardo, 51, Universidad.
- 11.ª Reyes, 4, Instituto del Cardenal Cisneros.
- 12.ª Princesa, 24, escuela de niños.
- 13.ª Solares, 2, escuela de niños.
- 14.ª Solares, 2, escuela de párvulos.
- 15.ª Fernando el Católico, Grupo escolar.
- 16.ª Blasco de Garay, 22, escuela de niñas.
- 17.ª Gahlelo, 5, escuela de niños.
- 18.ª Glorieta de Quevedo, 9, escuela de párvulos.
- 19.ª Fernando el Católico, Grupo escolar.
- 20.ª Fernando el Católico, Grupo escolar.
- 21.ª Fernando el Católico, Grupo escolar.
- 22.ª Fernando el Católico, Grupo escolar.
- 23.ª Solares, 2, escuela de niñas.
- 24.ª Reyes, 4, Instituto del Cardenal Cisneros.
- 25.ª Colegio de Nuestra Señora de la Paloma.
- 26.ª Glorieta de Quevedo, 9, escuela de párvulos.

ESTADO DEL TIEMPO

Faltan muchos datos para poder formar juicio exacto del tiempo sobre el Occidente de Europa.

En España es bueno, luciendo el sol por todas partes. Las heladas que desde hace varios días se registran fueron menos intensas. Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

Altura barométrica a las doce del día, 718,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 14,8. Idem mínima, 1,9. Recorrido total del viento, 211 kilómetros. Velocidad máxima, 19 kilómetros. Dirección dominante del viento, Este.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 23.

POBLACIONES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
Cornisa.....	12	4	
Oviedo.....			
Pontevedra.....			
Lugo.....			
Orense.....			
León.....			
Santander.....	13	4	
Bilbao.....	18	8	
San Sebastián.....			
Zamora.....			
Palencia.....			
Burgos.....			
Soria.....			
Valladolid.....	11	-1	
Salamanca.....	12	-2	
Ávila.....	8	-2	
Segovia.....			
Toledo.....	16	1	
Guadalajara.....	15	0	
Cuenca.....	14	-8	
Cáceres.....			
Badajoz.....	18	4	
Ciudad Real.....	15	-1	
Logroño.....			
Pamplona.....			
Huesca.....	18	-1	
Zaragoza.....	18	4	
Lérida.....			
Gerona.....	16	1	
Barcelona.....	15	5	
Tarragona.....	16	6	
Teruel.....			
Castellón.....	12	8	
Valencia.....	15	5	
Albacete.....	15	-8	
Alicante.....	15	5	
Murcia.....			
Sevilla.....	19	4	
Córdoba.....	20	3	
Jáen.....	17	6	
Granada.....	17	3	
Huelva.....	21	5	
Ódiz.....			
Málaga.....	15	8	
Almería.....			
Palma.....	17	5	
Sta. Cruz Tenerife.....			
Las Palmas.....			

Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Bíese escogido a Lambert. Tú no opinas de esa manera; no hablemos más del asunto. Pero observo en tu conducta, Juana, un punto que es para mí muy oscuro. —¿Qué quieres decir, papá?—preguntó la joven con ansiedad. —Me refiero a tus visitas a casa del señor de Borsenne. Juana palideció como una muerta.

XXII

—Según eso, ¡es verdad!—se dijo el señor de Précourt al ver que su hija mudaba de color. La pena le embargaba. Sin embargo, se relizho.

—¿De modo—preguntó en voz alta—que has ido a casa del señor de Borsenne? —Sí, padre mío; pero una vez, una sola vez.

—¿Desgraciada! ¿No podías compren-

der que esa imprudencia podía comprometer tu reputación? —¿Mi reputación!—dijo Juana con espanto.

—Sin duda alguna. Has de saber que al ir a casa del señor de Borsenne has sido vista por varios jóvenes, entre los cuales se encontraba Gastón de Sairmaise. Esta noticia me la ha comunicado hace poco el mismo conde de Sairmaise.

—¿Dios mío, Dios mío!—murmuró Juana aterrada.—¿Y sin embargo, no lo sabe todo!

—Juana, has cometido una ligereza imperdonable. Sin embargo, eres mi hija; por lo tanto, no te puedo creer culpable.

—¿Ah, gracias, padre mío!—dijo la joven abrazándose a su cuello.—Sí, efectivamente he cometido una imprudencia; pero puedo mirarte frente a frente sin temer que ruborizarme ni avergonzarme; puedo amarte, puedo abrazarte; tu hija es siempre digna de ti.

—Te conozco, hija mía—contestó el barón enternecido.—Tienes la nobleza y el orgullo de las mujeres de raza: eres una Précourt.

—Y no delinquiré—dijo con ademán altanero. Con la cabeza erguida y los ojos chispeantes, estaba tan bella en su exaltación entusiasta, que su padre, deslumbrado, cerró los ojos.

—¿Qué magnificencia!—murmuró.—Tal hija me consuela de no haber tenido un hijo. Y luego, con voz llena de ternura: —Juana—le dijo,—séntate.

—Padre mío —dijo la joven, — tengo que pedirte un favor. —¿Cuál? —Que no digas nada a mi madre de lo que ha pasado aquí entre nosotros. —Sin embargo, tengo que hacerle conocer la pretensión del señor de Borsenne. —¿Ah, eso sí! Pero me refiero a mi... ligereza. Ya sabes cuán impresionable es mamá, y si supiera que he estado en casa del señor de Borsenne, sería para ella un golpe fatal. —Te prometo guardar el más profundo silencio.

*

Al día siguiente, después de almorzar, Juana se retiró a su cuarto, y el señor y la señora de Précourt quedaron solos en el comedor.

—Mi querida amiga—dijo el barón a su mujer,—tengo que comunicarte una noticia que os va a sorprender grandemente. —Ya advertida, no me sorprenderá tanto. —El señor de Borsenne pide la mano de nuestra hija. La señora de Précourt dió un salto en su sillón. —¿Qué audacia tan increíble!—dijo.—¿Supongo, amigo mío, que le habréis desengañado!

—Me he quedado con las ganas de hacerlo. —¿Ah! Ya adivino la contestación que le habréis dado. —¿No! No podéis adivinar nada, querida,

—Le habréis dicho, cuando menos, que había perdido la razón. —No he podido decirselo, pues antes de que yo hablara se ha apresurado a decirme que Juana le había autorizado para que pidiera su mano. —¿Juana! ¡Juana! ¡Pero eso es mentira! ¡Una odiosa mentira!

—Estáis en un error, querida mía; Juana, con quien he tenido una conferencia, me ha confirmado las palabras del señor de Borsenne. La señora de Précourt, presa de la más viva agitación, se levantó.

—Pero ¿qué es lo que pasa aquí?—exclamó.—¿Qué intriga es ésta? ¿Qué lazo infame me tienden? ¿En qué abismo me quieren precipitar? El barón trató de protestar.

—¿Oh! No os acuso a vos—dijo;—vos sois incapaz de mentir y de cometer una felonía. —¿Vamos, Adela! Calmaos, y hablemos. —No, no me digáis nada más, por favor! ¡Callad! Me volvería loca. Después, y sin atender a su marido, quien le replicaba se calmase, salió fuera del salón y se precipitó violentamente dentro del cuarto de su hija.

—¿Qué tienes, mamá?—dijo Juana muy asustada. —¿Lo que tengo?... No lo sé. ¿Qué es lo que acaba de decirme tu padre, Juana? Que ese señor de Borsenne ha pedido tu mano y que tú quieres ser su esposa. ¿Es cierto eso? ¡Contesta!

Juana, temblando, bajó la vista ante la mirada irritada de su madre. —¿Vamos, contéstame! ¡Te lo mando, contéstame! ¿Es cierto? —Sí, madre mía!—contestó la joven. La baronesa se aproximó a ella, y cogió cándole la mano sobre el hombro, y cándole la mano sobre el hombro, y confiesa la verdad! Ese hombre, cuando te ha hablado, ¿qué te ha dicho? ¿Quieres saberlo!

—No me ha dicho nada, madre mía! —Pues yo te digo que algo te ha dicho. —Nada, madre, te lo aseguro. —¿Y quieres casarte con él? —Sí. —Pero ¿qué hija eres tú?—dijo la baronesa fuera de sí; y pasándose la mano por la frente continuó:—sí; aún tengo mi razón cabal, aún no estoy loca; todo eso es imposible; ¿verdad, hija mía? Tú no amas a ese hombre. —Si, mamá, sí le amo. —¿Mientes, desdichada, mientes! ¿Qué motivos tienes para quererle? ¿Es viejo, jugador, libertino. —Le amo—repitió de nuevo la joven. —¿Y Jorge Lambert? Juana tembló; no pudiendo sostener la mirada que su madre le dirigía, bajó los ojos.

—¿Ah!—exclamó la baronesa.—¡Has temblado y te has turbado!... ¡Mala hija, ya sabía yo que engañabas a tu madre! ¡No es al señor de Borsenne, es a Jorge! quien amas, a Jorge! La joven levantó los ojos hacia su madre con una mirada que quería probar lo contrario.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LAS HIJAS DE ESPAÑA»

Cómico.—El simpático representante de los teatros Apolo y Cómico, Antonio Fanosa, obtuvo ayer tarde un señalado éxito con la humorada que bajo el título de Las hijas de España, estrenó en el último de los coliseos citados.

La obra de Fanosa tiene la alegría y el color de la tierra patria.

Hay gracia y visualidad en el ambiente y su argumento entretiene sobre todo el tercer cuadro, que es el más pintoresco de la obra. En este cuadro se escuchan los cantos de varias de las regiones de España: Madrid, Andalucía, Aragón, Cataluña, Vizcaya, Asturias y Valencia, donde se repitieron varios números de la partitura del maestro Badia: La canción flamenca, cantada con mucho gusto por la López Martínez, y la jota, bailada muy requetebien por las hermanas Carreras.

Además de las citadas artistas, se lucieron en primer término los incommensurables Loreto y Chicote, y también las Sras. Melchor, Aguila y Sra. Castellanos, y los Sres. Castro, Soler y Bermúdez.

Al final de la obra salió repetidas veces a escena el maestro Badia. Antonio Fanosa no pudo salir por encontrarse enfermo. Al mismo tiempo que desandole un pronto restablecimiento, le enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

L. P.

GACETILLAS

Real.—Restablecido de su ligera indisposición el tenor Sr. Saludas, hoy sábado, a las ocho y media de la noche en punto, se verificará la primera representación en esta temporada de la ópera de Wagner, Lohengrin.

Intérpretes de Lohengrin serán nuestra compatriota Mercedes Llopert, que de tan grande fama viene precedida, y que hace su presentación en esta obra, y los eminentes artistas Elvira Casazza, Saludas, Masini Pierralli y Rossi Morelli.

La orquesta será dirigida por el maestro Guarnieri.

Princesa.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el melodrama La mujer X, que tan resonante éxito acaba de obtener por su intenso interés y su gran emoción. Todos los días son interrumpidas muchas escenas por grandes ovaciones, sobre todo en el acto del juicio por jurados, en el que culmina la tensión dramática.

Por la noche, a las diez menos cuarto, y por primera vez en función popular, a precios populares, cuarta representación de La mujer X. El lunes, undécimo de estrenos, La mujer X.

Lara.—El miércoles 27 se estrena en este teatro el sainete en dos actos, original de don José Mesa Andrés y D. Francisco Ramos Castro, titulado Pepa la pelotari ó fogata de virtudes, con el siguiente reparto:

Pepa, Srta. Díaz; Felipa, Sra. Sánchez Ariño; Señá Superiora, Sra. Alverá; Remedios, Sra. Illescas; Carmen, Srta. Ponce; Compañera primera, Srta. Tejada; Idem segunda, Srta. Méndez; Idem tercera, Srta. Sendin; Florista, Sra. Illescas; Cocinera, Srta. Coto; Maximina, Srta. Tejeda; Señá Blasa, Srta. Lozano; Milagritos, Srta. Fernán Rubio; Sr. Roque, Sr. Isbert; Lolo, Sr. Manrique; Manolo, Sr. Peña; Mamerto, Sr. González; Evaristo, Sr. Ariño; Cipriano, señor Pacheco; Pifanio, Sr. Mora (J.); Maestro, señor Palou; Alfabill borracho, Sr. Balaguer; Un dependiente, Sr. Rubio; Un verdulero, Sr. Gómez; Chicos, Alfabilles.

Decorado de Amors y Blancas.

Odeón.—Esta noche, a las diez, se estrenará en este teatro la comedia, en tres actos, arreglada del italiano por Carlos Alvarez Campos con el título de Una mosquita muerta.

Esta interesante obra será interpretada por María Gámez, María Santoncha, María A. de Burgos, Irene Caba, Encarnación Díaz, Margarita Acuña, Alberto Romea, Guillermo Mancha, José Soriano Viosca, Fernando Delgado Cuenca, Joaquín Roa, Nicolás Perchicot, Aniceto Alemán y Gil.

Apolo.—El domingo se pondrán tres funciones, con los siguientes programas: A las cuatro, doble, Mariana (dos actos); a las seis y cuarto, especial, El niño judío (dos actos); y a las diez y media, doble, El niño judío.

El lunes, a las seis y cuarto de la tarde, doble, El contrabando y reestreno de la ópera en un acto, dividido en cuatro cuadros, de los Sres. Merino y G. de Lara, música del maestro Rafael Millán, El príncipe bohemio. Por la noche, a las diez y media, doble, El niño judío, de gran éxito.

Cómico.—El domingo tres variadas funciones, representándose en la primera, a las cuatro de la tarde (especial), Los campesinos y Las hijas de España, estrenada el viernes con gran éxito. En la segunda, a las seis y media (especial), Las hijas de España y Las buenas almas, y en la tercera, a las diez y cuarto de la noche (doble), Las buenas almas y Las hijas de España.

Martín.—El gracioso sainete El contrabando y Los secretos de Venus se representarán el domingo en la sección de las seis y cuarto de la tarde; por la noche, a las diez y cuarto, El amigo Melquides y Los secretos de Venus; en las secciones de las cuatro, cinco y cuarto y nueve noche se pondrán en escena El mal de amores, Madrid á oscuras y El triunfo de Manolito.

El lunes, a las diez y cuarto, estreno de la revista taurina La fiesta de la abegria, de Antonio Paso (hijo) y Silva Aramburu, música del maestro Celestino Roig.

Infanta Isabel.—Todas las noches, gran éxito de risa de la delicada y divertidísima comedia de Parellada, Colonia veraniega, que se representa en unión de La paga de alivio.

Desde el lunes se representará todos los días Colonia veraniega.

tido juguete Una buena vara y Colonia veraniega (á petición del abono).

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y cuarto y seis y cuarto de la tarde y á las diez y cuarto de la noche, El hombre invisible.

El lunes será el estreno de El secreto del idolo. El argumento de esta obra, lo bellamente escrita que está y el exquisito cuidado con que la Empresa ha puesto en escena el drama, son prueba segura de éxito.

El secreto del idolo, emocionante y fastuoso en su presentación, será de fijo una de las obras que más agraden al público de este teatro.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta culta Sociedad continúa realizando su provechosa campaña en pro del arte escénico, poniendo en escena las mejores obras del repertorio, cuyos ensayos son cuidados con singular atención, logrando así unos armónicos conjuntos dignos de las mejores compañías.

En la función correspondiente á este mes, que tendrá lugar el miércoles 27, á las cuatro y tres cuartos de la tarde, en el teatro de la Princesa, se representará la primorosa ática comedia, en tres actos, María Victoria, una de las mejores producciones del ilustre Linares Rivas, y como fin de fiesta, el dedicado apópsito de los Sres. Alvarez Quintero, Las hazas de Juanillo, el de Molares.

Anisete Marie Brizard. Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

CABALLO DESBOÇADO

Una señora atropellada. Por la calle de Génova subía en carrera desenfrenada el caballo de un corneta de lanceros del Príncipe, cuando al llegar á la calle de Campaamor intentó cruzar el arroyo doña María Méndez Vigo, de cincuenta años, domiciliada en la calle de Almagro, núm. 4.

El caballo, que iba desbocado, atropelló á la infeliz señora, que quedó tendida en el suelo con las ropas destrozadas y arrojando sangre por dos heridas extensas que tenía en la cabeza.

Auxiliada inmediatamente por unos transeuntes y una pareja del Cuerpo de Seguridad, fué llevada á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde los médicos de guardia la apreciaron dos heridas contusas, de cinco centímetros de extensión, en las regiones parietales derecha é izquierda, y dolores y contusiones en varias partes del cuerpo, siendo calificadas las lesiones de graves.

Se dió aviso al Juzgado de guardia, el cual, á su vez, lo hizo al Juzgado militar.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé. Puerta del Sol, 15.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Retiros.—Se le concede al capitán del Ejército, segundo teniente de Alabarderos, don Andrés Sánchez Cañada.

Ascensos.—Concedido el empleo de primer teniente de la escala de reserva gratuita de Artillería al segundo D. Eduardo Acha.

Cruces.—Se concede la placa de San Hermenegildo al capitán de Infantería de Marina D. Fernando Mosquera, y la cruz de la misma Orden al comandante de Infantería don Francisco Mingo y al primer teniente de Ingenieros D. Gregorio García.

Destinos.—Destínase en comisión al ministerio de la Guerra á los coroneles de Ingenieros D. Angel Arbese y D. Lorenzo de la Tejera; á la Comandancia de Murcia pasa destinado el primer teniente de la Guardia Civil D. Fermín Ruiz, y al regimiento de Telégrafos, el primer teniente de Ingenieros don Juan Montojo.

Destínase á la Comandancia de Ingenieros de Melilla al celador D. Isidoro Amézaga, y á la de San Sebastián, al celador D. Rafael Arce.

Se firmó una propuesta de destino de maestros de obras del Material de Ingenieros.

Permutas.—Se dispone que los tenientes coroneles de Infantería D. Jaime Vidal, del regimiento de Garellano, y D. Alberto de Murga, del de Mahón, cambien entre sí de destinos.

Supernumerarios.—Pasan á supernumerarios sin sueldo el veterinario segundo D. Rafael de la Linde y el teniente coronel de Infantería D. Rafael Castro, y á reemplazo, el primer teniente de Carabineros D. Pelayo Boyo y el comandante de Caballería D. Francisco de Cavo.

Excedencia.—Queda en situación de excedencia el comandante de Artillería D. Leopoldo D'Ozonville.

Profesorado.—Destínase á la Academia de Ingenieros al comandante D. Celestino García Antúnez.

Se dispone la provisión de una vacante de primer teniente, ayudante de profesor de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Carbón á Zaragoza.

Con motivo de un telegrama del Ayuntamiento de Zaragoza publicado en «La Tribuna», en que se atribuye á la Comisaría de Abastecimientos responsabilidad por la falta de envío de carbones á aquella capital, ha telegrafiado el comisario, Sr. Silveira, al alcalde, haciéndole presente que de la Comisaría no depende ni el suministro de carbón ni los transportes, quedando reducida su gestión á

significar al Comité de Transportes y al delegado de Suministros hulleros la necesidad del abastecimiento, aun cuando en el caso de que se trata, y por auxiliar á Zaragoza, dió desde 29 de diciembre las siguientes órdenes de reserva á dicha ciudad del mencionado combustible: en 29 de diciembre, para que la Compañía del ferrocarril del Norte fabricara dos vagones diarios en la estación de Albalá en la Fábrica de Mieres, y otros dos diarios en la estación de Raycastro á las Hulleras de Turón para transporte del carbón contratado, reiterándose la petición en 26 de enero. En 8 del corriente, para que de las minas de Montalbán se cargasen en la estación de Alcañiz vagones para las Azucareras de Zaragoza y Tudela. En 9, también del corriente, para que se envíen vagones de carbón vegetal con destino al Ayuntamiento de Zaragoza desde la estación de Talavera la Real (Badajoz), y ocho vagones en igual estación y para la misma mercancía con destino á los Sres. Pano y Pizarro. El 18 se pide la remisión de 15 vagones á la estación de Figueredo para cargue de cok metalúrgico con destino á los industriales zaragozanos. El 19, ocho vagones á la estación de Cañaverall para transporte de carbón vegetal con destino al Ayuntamiento de Zaragoza, y remisión de vagones también á Fuentes de San Esteban para el cargue de carbón vegetal con destino á la capital. Y el 20 se ruega al delegado regio de Suministros hulleros que facilite cok metalúrgico de Figueredo á los fabricantes de camisas Sras. Solans.

«Por virtud de estos datos—añade el comisario—se demuestra que procuró suministros y transportes para Zaragoza cuantas veces se recurrió á su autoridad»

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 23, Día 23. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Seguros, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcolhola Española, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

Día 18.—Gaona, Belmonte y Camará con seis de Vicente Martínez.

Día 25.—Gaona y José, á dúo, con seis de Gamero cívico.

Día 1.º de septiembre.—Curro Vázquez ó Félix Merino, con Fortuna y Camará, lidiándose seis reses del marqués de Albaserrada.

Como se ve, Gaona, José y Belmonte torearán cuatro corridas; Fortuna, tres; Camará, dos, y Vázquez ó Félix Merino, una.

D. Sabino no puede quejarse este año de su suerte, ya que sin dificultad alguna ha logrado aunar los mejores elementos posibles. Vuelve Gaona á la plaza de sus triunfos, y vuelve con todos los honores, toreando tantas corridas como el que más. D. Sabino demuestra en esto haber reconocido su error por no haberle contratado el año pasado, y ya que parece llegada la hora de enmendar yerros pasados, justo era también que se hubiera acordado de otro torero.

Nos referimos á Paco Madrid. El torero malagueño, por estar contratado en dos plazas á la vez (San Sebastián y Madrid), sufrió las consecuencias de un pleito y se convino en que torease gratis dos tardes en la plaza de la bella Easo.

UN SERIO CONFLICTO

LOS EMPLEADOS DE COMUNICACIONES

NOTA OFICIOSA

Acompañando carta escrita en papel con membrete de la Junta Regional de Defensa de Telégrafos, de Madrid, en la que nos ruegan su publicación, nos remiten el escrito siguiente:

«Toda la Prensa da la noticia de que el Cuerpo de Telégrafos piensa ir á la huelga, noticia completamente desprovista de fundamento, pues los funcionarios saben cuál es su deber, y en el exacto cumplimiento de él han demostrado que llegan hasta el sacrificio.

Lo que sucede es lo que fatal y necesariamente había de ocurrir; lo que en todos los tonos, por todos los conductos, se ha hecho saber á los Gobiernos, sin que éstos, más atentos á la lucha de política menuda que al estudio de los problemas que interesan al país, haya prestado la menor atención.

Creemos que la Prensa, siempre paladín de las causas justas, no debe dejarse sorprender por noticias más ó menos ofiosas, y que estando en el deber de informar al público de la verdad de los acontecimientos, debe acoger con agrado todas las informaciones, y más si son tan sinceras como ésta, á la que seguramente no se podrá rectificar ni una coma.

El 7 de enero de 1914 se publicó el real decreto modificando las tarifas de los telegramas, rebajándolas en un 50 por 100, en cuyo preámbulo se dice que el celo y el entusiasmo del personal de Telégrafos supliría la falta de medios para atender el aumento de servicio.

En efecto, aquella reforma en las tarifas fué acogida con aplauso por el Cuerpo, siempre dispuesto á todo lo que redunde en beneficio del público; pero entendiendo que el esfuerzo que de él solicitaban había de durar poco tiempo, pues inmediatamente se pediría un crédito.

Esto no se hizo, ó de haberlo hecho, no fué concedido.

Desde entonces, el número de nuevas estaciones ha ido en aumento; el de servicio, como el de telefonía urbana é interurbana, creció en la misma progresión, y el de telegramas con la creación de nuevas formas (madrugada, comerciales, diferidos) y la rebaja de la Prensa) ha aumentado de tal manera, que de 15.500 transmisiones diarias que, por término medio, se cursaban en la Central de Madrid, se ha llegado á la cifra de 33.000 transmisiones diarias, y el personal no ha obtenido aumento ninguno desde el año 1914; más bien ha disminuido por tener que atender con él á la apertura de estaciones y otros servicios.

Por esta apatía de los Gobiernos se ha llegado al caso de que haya unas setenta estaciones sin poderse inaugurar por no poder mandar personal; que otras tantas poblaciones tengan su servicio reducido y que los aparatos que deben ser servidos por dos individuos, lo sean por uno, con perjuicio del servicio y sacrificando esterilmente al personal, que por falta de medios no puede responder á lo que el público tiene derecho á exigir.

De esta situación insostenible se ha dado cuenta á los Gobiernos, no sólo ofiosamente, sino en forma oficial. El organismo superior del Cuerpo, la Junta Consultiva, con fecha 30 de mayo de 1917, elevó al director general una moción aprobada por unanimidad, en la que se decía: «El esfuerzo que estaba realizando el personal no podía continuar un momento más, y que era necesario un aumento del mismo, de aparatos, de líneas, etc., mucho mayor que el propuesto en el crédito que en la actualidad está en estudio.

Telégrafos no está en huelga; no hace más que cumplir en el servicio los preceptos reglamentarios, no de un reglamento anticuado como se ha dicho, sino de los Convenios internacionales aceptados y seguidos por todas las Administraciones, incluso la española, no hace más que realizar el servicio en la forma debida, sin olvidar las formalidades por cuyo incumplimiento ha recibido castigo el personal.

Se asegura por algunos periódicos que el director general ha dicho que se ha concedido un crédito para el ingreso de 444 oficiales de Telégrafos. La noticia es absolutamente inexacta. Ni en el crédito que está en estudio llegan á ese número, pues sólo son 237, número insuficiente para atender las exigencias de los servicios, y sobre todo el que actualmente se cursa en la Central.

Tan sufrido ha sido siempre el personal de todas clases del Cuerpo, que á pesar de tener la convicción de que las cantidades consignadas en los presupuestos para indemnizar servicios extraordinarios eran insuficientes, éstos han seguido realizándose en bien del público, sin que el personal lanzara la menor protesta.

Así lo hizo, y en ambas quedó bien el tryero; pero hasta la fecha, y á pesar de que se le da «la estocá» delante de aquel público.

D. Sabino es hombre justo, y yo oreo que reparará la injusticia cometida estos años con el torero dicho, porque si no creyéramos que no las reparaba más que cuando las circunstancias se lo exigen, como ocurrió al volver á llevar á Belmonte por las famosas 37.000 y pico de pesetas.

En cambio, no pueden quejarse los toreros contratados del ganado adquirido, porque excepto la corrida de Miura—que á veces suele salir más noble que ninguna,—las demás son suaves como la vaselina y manejables como perrillos falderos. Sin contar además con que nunca suele ir á la plaza veraniega ninguna corrida que llegue á treinta arrobas. Son aquellas funciones de las clásicas que los toreros llaman «cobrar una letra».

Este año le damos la enhorabuena á D. Sabino, buen amigo nuestro, porque ha pasado con felicidad el Rubicón y ha llegado á la organización de un buen programa, sin dificultad alguna.

P. ALVAREZ

En resumen: el Cuerpo de Telégrafos ni piensa ni ha pensado declararse en huelga; conoce su misión y su importancia y no desertará de su puesto. Si una vez llegó á esa extrema resolución, lo hizo en vindicación de una ofensa á la dignidad de la Corporación, sin la que nadie puede vivir; el Cuerpo está cansado de servir de juguete á los políticos, quienes les engañaron con promesas nunca cumplidas. Así hizo un ministro de Hacienda, cuando contestando á los Sres. Senante, Barcia y á todas las minorías que unánimemente pedían aumento de medios para que fuera en realidad un buen servicio el telegráfico, ofreció de una manera solemne en las Cortes que en la ley de Autorizaciones se incluirían las necesarias para aumentar personal, material, etc., haciéndonos concebir esperanzas que, como tantas otras, resultaron fallidas.—Por Delegación de la Junta Superior de Telégrafos.—La Regional de Madrid.»

DIMISION DEL SUBDIRECTOR. El subdirector de Telégrafos, Sr. Brunet, después de informarse minuciosamente del estado de los servicios de Telégrafos, visitó al director general para proponerle algunas medidas que consideraba indispensables. Parece que el señor duque de Bivona no se mostró propicio á autorizarlas, y entonces el señor Brunet se consideró en el caso de presentarle la dimisión del cargo.

Se decía anoche que el candidato de los telegrafistas para sustituirle era el Sr. San Cristóbal, que reunía las condiciones legales cuando se apruebe el famoso crédito.

¿ESTAIS EN HUELGA? Parece que los telegrafistas de una de las Repúblicas vecinas preguntaron en la noche del miércoles á sus colegas de España, si estaban en huelga. Aunque les contestaron negativamente, los telegrafistas del otro lado de la frontera transmitieron algunas frases de simpatía, y después ya no fué posible comunicarse más en varias horas.

LA JUNTA DE DEFENSA EN GOBERNACION. Llamada por el ministro de la Gobernación, acudió anoche al despacho de éste la Junta de defensa de Telégrafos.

A esta conferencia se le dió mucha importancia, por asegurarse que de ella dependía la solución del conflicto actual.

Del resultado de la misma no se dió referencia alguna en el ministerio de la Gobernación ni tampoco por los telegrafistas.

Esta reserva era interpretada por algunos como síntoma de que había negociaciones pendientes, que quizás diesen un resultado satisfactorio.

LA JUNTA DE DEFENSA DE CORREOS. La Junta de Unión y Defensa de Correos de Madrid nos comunica que después de una conferencia sostenida con la Superior de Barcelona, puede asegurarse no ser claro se lleve á la práctica el supuesto acuerdo de huelga para el día 24.

Al mismo tiempo nos dice que espera el cumplimiento de las promesas del ministro de la Gobernación, de que serán atendidas en breve las justas aspiraciones del Cuerpo, de las cuales se ha hecho eco la Prensa estos días con una justicia que con gusto reconocen los funcionarios postales.

La próxima Asamblea que el Cuerpo de Correos habrá de celebrar en Barcelona fijará de un modo claro y terminante la reorganización de los servicios que estime indispensables para el bien del público.

DELEGADOS QUE SUSPENDEN LA SALIDA. Después de la conferencia que indica la nota anterior, la Junta de Defensa de Correos acordó que los delegados que iban á salir para comunicar su actitud, suspendan el viaje, toda vez que por la de Barcelona se ha desistido también de la huelga.

EL CREDITO. Ayer fué despachado por la Intervención general de Hacienda el crédito de 3.070.250 pesetas, y, según afirmaba hoy el director general de Comunicaciones, ya ha pasado al Consejo de Estado.

LOS TELEGRAFISTAS DEPONEN SU ACTITUD. Según nuestros informes, y como ya indicáramos en nuestra edición de la mañana, el pleito de los telegrafistas ha entrado en vías de solución.

Los telegrafistas, correspondiendo á la conducta del Gobierno, han depuesto su actitud, y esta mañana se trabajaba en la Central como en tiempo normal.

Puede considerarse terminado este conflicto.

TOROS Y TOREROS

D. Sabino Uclayeta llegó á Madrid, trayendo apuntados en el carnet las combinaciones para su temporada veraniega. Marchó á Sevilla—como quien dice á pasar el Rubicón—y de allí volvió trayendo en el bolsillo el programa de todas las corridas.

De no sufrir modificación alguna se verificarán según los carteles siguientes: 11 de agosto.—José, Belmonte y Fortuna con seis de Murube.

Día 15.—Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna con ocho de Santa Coloma.

Día 17.—Gaona, José y Belmonte con seis de Miura.

EN VALENCIA

Manifiestaciones del presidente de la Junta regional de Telégrafos.

Valencia, 23.—El presidente de la Junta regional de Telégrafos, por delegación de la Junta superior del mismo, ha enviado a la Prensa una nota exponiendo la situación actual del Cuerpo de Telégrafos y los antecedentes de esta situación. En la misma nota rechaza la imputación de que se hallen en huelga, aunque reconoce que lo que sucede tenía que ocurrir, continuando, como continúa, la indiferencia del Gobierno ante todas aquellas cuestiones que no sean políticas.

Recuerda que a raíz de la publicación del decreto de 7 de enero de 1914 modificando las tarifas de telegramas, aumentó el servicio extraordinariamente, prosiguiendo de modo creciente, con la rebaja concedida a los servicios de «Prensa», «madrugada», «comercial» y «diferido», resultando que Madrid solamente aumentó de 10.000 transmisiones diarias a 33.000. Todo esto ocurría sin mejorar el material, ni aumentar el personal, sino que, por el contrario, se da el caso de que haya unas 60 estaciones sin inaugurar por falta de personal, y otras muchísimas en las que el servicio de dos ó más empleados lo presta la mujer del telegrafista.

Añade que la Junta consultiva del Cuerpo se dirigió oficialmente a la superioridad el 30 de mayo último, pidiendo aumento de personal y aumento y mejora de material en la mayor proporción que permitiera el proyecto, todavía en estudio.

Insiste en que no están en huelga, limitándose a cumplir el reglamento no anticuado, sino el de los Convenios internacionales.

Termina asegurando que el crédito concedido para ingreso de oficiales de Telégrafos no alcanza para 444 plazas, como se ha dicho, sino para 237.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia cardíaca.

Asociación de la Prensa

Fiesta en el Español.

El empresario y director artístico del teatro Español, con generosidad que le honra y es muy agradecida por la Asociación de la Prensa, se ha dirigido a ésta ofreciendo desinteresadamente su teatro y su compañía para una función a beneficio de aquella.

La Asociación de la Prensa, agradeciendo en todo lo mucho que vale el rasgo del señor Oliver, ha aceptado su ofrecimiento, y, en su consecuencia, el próximo miércoles por la tarde se verificará en el Español una gran función, que seguramente será tan del agrado de cuantos concurren a estas fiestas, como todas las que se dan para nuestra benéfica Asociación.

El programa de esta interesante fiesta lo compone un casi estreno, pues de tal puede calificarse la reposición de la admirable comedia, hace años no representada, *La niña*, felicísima producción del director artístico del Español, la mejor, sin duda alguna, de las comedias del Sr. Oliver, al par que una de las mejores del teatro español contemporáneo. Si no estamos equivocados, *La niña* no ha sido representada desde su estreno, con enorme éxito, en el mismo teatro, por la compañía Guerrero-Mendoza.

Completarán el espectáculo la gentilísima bailarina María Esparza y la saladísima cancionista Preciosilla, cuyos últimos triunfos son tan recientes, que ejecutarán, a tono con la solemnidad, lo mejor de su selectísimo y sensacional repertorio.

Será, pues, la del Español una fiesta interesantísima y entretenida por todos conceptos. Mañana publicaremos la nota de precios. En la Asociación de la Prensa se admiten encargos de localidades.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

SUCESOS DEL DIA

Hurtos. De su domicilio, calle de Ramona de la Presilla, núm. 2 (Puente de Vallecas) le sustrajeron un abrigo á Eladio Abia García, y la Policía encontró la prenda, empuñada en la calle del Humilladero, núm. 15.

Un individuo llamado Cayo Rodríguez, que se llevó una cama para componerla, propiedad de Josefina Antón Hernández, que vive en la calle del Ave María, núm. 43, se llevó a la vez un reloj de plata que había colgado en un clavo.

Detención. Por la sustracción de una caja de específicos farmacéuticos de Eusebio Palamo, el pasado día 10, de cuyo suceso dimos cuenta, ha sido detenida Julia Viejo García, como autora del hecho.

Propaganda electoral. Victoriano Martín Recio, de treinta años, estuquista, que habita en la calle de Galileo, número 14, fué detenido anoche por repartir unas hojas de propaganda electoral, publicadas sin el permiso del Gobierno civil.

Detenciones. Han sido detenidos por la Policía, é ingresaron en la Cárcel Modelo á cumplir arresto gubernativo, 13 individuos.

Intoxicación. María Gil Puerta, de cuatro años, que vive en la calle de Rodas, número 3, sufre intoxicación de pronóstico reservado, por haber ingerido una sustancia tóxica que equivocadamente le dieron sus padres.

Timos. Juan Moreno Moreno, de treinta y dos años, fué víctima, en la calle de San Bernardino, del timo del portugués que le dieron unos desconocidos, los cuales se llevaron 150 pesetas.

—A Paula Galvez Terradas le sustrajeron por el procedimiento del sobre, en la calle de la Sombrería, 33 pesetas.

EL GAITERO Villaviecosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Sobre los bombardeos aéreos

Las represalias.

Dijimos en el artículo anterior que bastaba seguir con atención el desarrollo de la guerra aérea para convencerse de que hasta hoy los aliados han procedido de muy distinta manera que sus adversarios en cuanto a los bombardeos de objetivos no militares.

Nos remitimos á los partes oficiales para probar que nuestra afirmación es exacta; pero, naturalmente, no vamos á citar aquí dichos documentos, pues sería trabajo largo y sin interés por el momento.

Francia é Inglaterra han dedicado gran parte de sus escuadrillas de bombardeo á operar contra numerosísimos objetivos de índole puramente militar.

Casi á diario se lee: «Nuestros aviones atacaron las estaciones de X, Y y Z, originando grandes incendios.» O bien:

«Nuestras escuadrillas atacaron durante el día los aeródromos y acantonamientos enemigos, y durante la noche bombardearon diversos empalmes estratégicos detrás del frente adversario.»

Estas operaciones nada tienen de inhumanas, y debieran ser las que únicamente se realizasen.

Otras escuadrillas aliadas vienen operando contra objetivos alejados del frente, pero de interés militar.

Las grandes fábricas de Mannheim-Ludwigshafen; la célebre fábrica de magnetos Boch, en Stuttgart; fábricas de energía eléctrica cerca de Metz, altos hornos, aeródromos, estaciones de gran importancia estratégica, cuarteles, etc., han recibido una y otra vez grandes cantidades de explosivos, que, sumadas, arrojan docenas de miles de kilogramos.

Nótese (y aquí llegamos á lo que nosotros llamamos represalias moderadas) que casi siempre, cuando un parte oficial francés ó inglés da cuenta de la realización de un raid de represalia, se especifica que en Francfort del Mein ó en Tréveris, por ejemplo, fueron atacados los cuarteles, las estaciones y demás objetivos militares. Algunos proyectiles mal dirigidos, casual ó intencionadamente, originan algunas víctimas inocentes; pero el grueso de los artefactos de muerte caen sobre obras militares.

Estas operaciones no tienen por objetivo primordial causar grandes bajas en la población civil, y por eso se explica que cuando los partes oficiales aliados cuentan que sus aviones han arrojado 5 ó 10.000 kilogramos de explosivos sobre los objetivos militares de las ciudades alemanas, los comunicados alemanes señalan sólo ocho ó diez víctimas entre los no combatientes.

Y conste que así como troyanos y ocultantes ocultan más ó menos los daños militares causados por el adversario, cuando éste causa víctimas civiles, el agredido se apresura á detallar su número y especifica que entre ellas se cuentan tantas mujeres y cuántos niños. Los aliados han efectuado contadísimas operaciones de represalia contra objetivos no militares, y esto, luego que sus enemigos han atacado repetidas veces sus grandes centros de población. Así, por ejemplo, Alemania, durante 1914 y primera mitad del 15, bombardeó con frecuencia ciudades abiertas en Bélgica (agosto del 14), Francia é Inglaterra, causando numerosas víctimas no combatientes.

El 15 de junio de 1915, veintitrés aviones franceses realizaron un ataque á Karlsruhe (á más de 150 kilómetros de la frontera) y dejaron caer una tonelada de proyectiles sobre la ciudad.

Hubo, aproximadamente, 30 muertos y 60 heridos. La Prensa alemana, con olvido inexplicable de que su nación venía obrando así desde muchos meses antes, se indignó y reclamó represalias.

Un año después, los aeroplanos franceses atacaron de nuevo la capital del Gran Ducado de Baden y causaron en ella numerosas víctimas.

En mayo del pasado año, si mal no recordamos, 25 aviones francoingleses atacaron Friburgo-en-Brigau, en son de represalia, y causaron también víctimas en la población civil.

Así, pues, cuando los aliados han querido, Alemania ha visto caer las bombas mortíferas sobre las viviendas de los habitantes de algunas de sus ciudades alejadas del teatro de la guerra.

Como ya dijimos en uno de los primeros artículos del presente trabajo, estas operaciones no sólo no son más difíciles, sino que presentan mucha menos dificultad que el ataque á objetivos militares determinados.

No insistimos sobre extremo tan evidente. Ahora vamos á demostrar palpablemente, á nuestro entender, cómo los aliados sólo llevan á cabo en general las represalias moderadas de que antes hablamos; es decir, que en sus raids no pretenden causar al enemigo todas las víctimas inocentes, ni los daños no militares que pudieran. Recurramos á los hechos. Y á hechos muy recientes.

Detallemos primero lo que fueron algunos raids aliados, y luego veremos lo que pudieron ser dichas operaciones.

El parte oficial inglés del 26 de octubre de 1917 (ocho mañana) decía:

«En la noche del 24 al 25, nuestras escuadrillas han atacado, con éxito, las fábricas y vías férreas alemanas cerca de Sarrebruck. Nuestros aparatos de Marina han arrojado más de tres toneladas y media de explosivos sobre las fábricas de Burbach, al Oeste de Sarrebruck; los daños son considerables, habiéndose observado varios incendios.»

Otra escuadrilla inglesa arrojó 1.500 kilogramos de explosivos sobre las estaciones, empalmes, vías férreas de Sarrebruck y sus alrededores, produciéndose incendios y explosiones.

Un tren que se dirigía á Sarrebruck fué alcanzado por una bomba y destruido.

En total, nuestros aviadores han arrojado

cinco toneladas de explosivos, á pesar de la encarnizada defensa aérea enemiga.

Durante la incursión, el tiempo era favorable; pero más tarde cambió, haciendo muy difícil el regreso de los aparatos las espesas nubes y el viento violento. (Luego narra el comunicado otras operaciones y el resultado de los combates aéreos.)

Precisemos geográficamente: Sarrebruck es una ciudad alemana (Prusia Rhenana, distrito de Tréveris), situada al Este de Metz, á unos 75 kilómetros del frente francés. Burbach á unos cuatro kilómetros al Oeste de Sarrebruck.

El parte oficial inglés del 31 de octubre de 1917 (cuatro tarde) decía:

«Durante los días 29 y 30, los aviadores ingleses han llevado á cabo afortunados raids, atacando con ametralladoras á las tropas enemigas, dejando caer bombas sobre los acantonamientos alemanes y en todas partes; fué bombardeada la estación del ferrocarril y las líneas que circundan á Saarbrücken (Alemania). También se realizaron raids sobre fábricas de municiones y gases de Pirmasens, situadas á 20 millas más allá de Saarbrücken. Las bombas estallaron sobre las factorías y fábricas de gases de Pirmasens, con resultado excelente.»

Sarrebrücken es Sarrebruck. Pirmasens está al Este de esta ciudad y á unos 90 kilómetros de la frontera francesa.

El comunicado oficial francés del 30 de octubre de 1917 (once noche), decía:

«La noche precedente nuestros aviones de bombardeo dejaron caer dos mil kilos de explosivos sobre las estaciones y depósitos de Lichterfelde y los albergues de Bélgica. Además, arrojamos siete mil kilos de proyectiles sobre las estaciones de Maizieres-les-Metz, Longeville-les-Metz y Thionville. En la estación de Maizieres se declaró un gran incendio.»

Hagamos caso omiso de las operaciones en Bélgica. Veamos solamente las efectuadas sobre Alemania.

Maizieres-les-Metz y Longeville-les-Metz son estaciones estratégicas muy cerca de la capital de la Lorena.

Thionville está al Norte de Metz y á unos 50 kilómetros de Pont-á-Mousson (frente francés).

El parte oficial francés del 31 de octubre de 1917 (once noche), decía:

«Las escuadrillas francesas de bombardeo han arrojado, durante la noche de ayer á hoy, 7.700 kilos de proyectiles sobre las estaciones de Thionville, Bettembourg, Maizieres-les-Metz, Longeville, Olmetz, Woippy y Conflans, como asimismo sobre la de Luxemburgo. Se hicieron blancos en todos los objetivos.»

Varios de estos objetivos nos son conocidos por haber sido atacados la noche del 29 al 30.

Woippy está también al lado de Metz. Conflans se halla en Francia á unos kilómetros de la frontera.

Bettembourg está al Norte de Metz, en el Gran Ducado de Luxemburgo, á unos 70 kilómetros del frente de batalla.

Luxemburgo es la capital del Gran Ducado de este nombre, y dista unos 80 kilómetros de la línea de contacto de ambos ejércitos.

Aunque estos últimos objetivos no son propiamente alemanes, se hallan ocupados por Alemania desde hace tres años y medio, y sus estaciones tienen importancia estratégica evidente, acrecentada hoy por el traslado de grandes núcleos de fuerzas de Oriente á Occidente.

Comentemos todas estas operaciones. Los ingleses, durante la noche del 24 al 25 y durante los días 29 y 30 de octubre, realizaron ataques á objetivos alemanes situados á 75 y 90 kilómetros del frente, respectivamente. En el ataque nocturno lanzáronse 5.000 kilos de explosivos. En los otros no se especifica la cifra. Será también importante.

Los franceses, en dos noches consecutivas, arrojaron 14.700 kilos de explosivos sobre objetivos militares, casi todos alemanes, situados de 25 á 80 kilómetros del frente.

Sábese, por tanto, que en breve tiempo fueron lanzadas 20 toneladas de explosivos sobre obras adversarias, casi todas de interés militar, puesto que los partes alemanes apenas señalan víctimas en la población civil, y nadie dudará de los estragos que 1.000 proyectiles de 120 milímetros (cuyo peso será unas 20 toneladas) causarían en los habitantes y edificios de cualquier ciudad alemana.

Además, á este total debería sumarse la cifra de los explosivos arrojados sobre Pirmasens y Sarrebruck los días 29 y 30 por los aviadores ingleses.

Sabemos, pues, lo que fueron los raids en cuestión.

Veamos lo que pudieron ser si los aliados hubiesen realizado sus operaciones con ánimo de causar en la población civil de alguna ciudad alemana cuantos estragos pudieran. Damos por supuesto que los aliados forman el proyecto de realizar operaciones de represalia al estilo alemán. Ante todo, escogerán objetivo. Descartemos las ciudades de Alsacia y Lorena, que Francia estima deben volver á ser suyas, y, por tanto, sería impolítico castigarlas con operaciones de represalias.

Si se tratase de atacar obras militares, el problema variaría, pues unos y otros vienen operando constantemente contra estaciones, cuarteles, etc., de sus propias ciudades ocupadas por el adversario; pero tratándose de operaciones de la índole de las que analizamos, Alsacia y Lorena quedan descartadas. Así, pues, se escogería una ciudad alemana.

En el gran ducado de Baden, á unos kilómetros del Rhin, á 55 del frente y poco más de 60 de la frontera francesa, se alza la ciudad de Friburgo-en-Brigau.

Como el lector podrá juzgar por estos datos, Friburgo dista menos del frente que Sarrebruck, Burbach, Pirmasens, Bettembourg y Luxemburgo, objetivos todos atacados por los aliados en las operaciones que acabamos de detallar. Ha sido bombardeada esta ciudad numerosas veces por franceses é ingleses.

Las escuadrillas francoinglesas que realizaron los raids en cuestión partieron, segu-

ramente, de los aeródromos cercanos á Verdun, Nancy y Lunéville, puntos los más cercanos á los objetivos atacados.

Para la hipotética acción de represalia serían concentradas algo más al Sur, cerca de Epinal y Belfort.

Pondríanse de completo acuerdo franceses é ingleses, como en otras tantas ocasiones (ataque á la costa boga el 17 de febrero de 1915, realizado por 48 aviones francoingleses; ataque al bosque de Houthulst (Bélgica) el 25 de agosto de 1915, efectuado por 62 aviones anglofrancobelgas; ataque á las fábricas Maussers, de Odendorf, octubre de 1916, por 40 aviones francoingleses; ataque á Friburgo-en-Brigau, mayo (?) de 1917, por 25 aviones francoingleses, etc.), y cada escuadrilla desempeñaría su papel en las operaciones.

Y de igual manera que en brevísimos días han sido arrojados más de 20 toneladas de explosivos sobre Pirmasens, Sarrebruck, Burbach, Thionville, Maizieres y Longeville-les-Metz, Bettembourg, Luxemburgo, etc., sin que Alemania haya podido evitarlo, por la sencilla razón de que es imposible evitar estos ataques, Friburgo-en-Brigau habría recibido más de 20.000 kilogramos de explosivos, que habrían causado centenares de víctimas y enormes destrozos.

Y no se nos objete que Friburgo está mejor defendido contra agresiones aéreas que los objetivos atacados por los aliados, pues es bien sabido que la región de Metz los nudos ferroviarios, las fábricas de pertrechos guerreros, etc., están formidablemente protegidos contra los aviones, igualmente que Friburgo, que Dunkerque ó que París, y no obstante, unos y otros logran lanzar sus artefactos destructores sobre los objetivos propuestos.

Podemos calcular con cierta aproximación (relativa, pero como sólo intentamos dar una idea al lector, por eso citamos el ejemplo) los efectos de las 20 toneladas de explosivos en Friburgo, sabiendo que los alemanes en su última incursión sobre París (parte oficial alemán de 31 de enero del corriente año) arrojaron 14.000 kilogramos de explosivos sobre la capital de Francia y causaron más de 250 víctimas y considerables daños materiales.

Baste por hoy con lo expuesto. Otro día mostraremos al lector nuevos ejemplos de la eficiencia de la Aeronáutica militar aliada.

GONZALO DEL AGUILA

INFORMACION POLITICA

CONVENIOS COMERCIALES

El marqués de Alhucemas sigue ocupándose con gran actividad de las negociaciones para ultimar Convenios comerciales. Acerca de estas negociaciones guarda la más absoluta reserva; pero nuestros informes nos permiten asegurar que van por muy buen camino.

Acerca del Convenio con los Estados Unidos, creemos que no está muy lejos el día en que se firme, y confiamos en que para dicha fecha estará también resuelta la salida de todos los buques españoles detenidos en puertos de Norteamérica.

En cuanto al Convenio con Inglaterra, por ahora seguirán en suspenso las negociaciones, y los Gobiernos inglés y español resolverán en cada caso concreto lo que proceda.

¿HUBO CRISIS?

Anoche se dijo que durante varias horas estuvo ayer planteada una crisis parcial. Se decía que el ministro de Marina, disgustado por la conducta de sus compañeros regionalistas, en relación al distrito en que se presenta el hijo del Sr. Gimeno, había enviado una carta al Presidente del Consejo, con su dimisión.

Parece que hubo conferencias y mediadores tan valiosos, que consiguieron hacer desistir de su actitud al ministro de Marina.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas manifestó esta mañana que había recibido la visita del ministro de Gracia y Justicia.

Después llamó al ministro de la Gobernación con quien tuvo una larga conferencia.

Hablando de ésta decía el jefe del Gobierno que había llamado al Sr. Bahamonde para ocuparse de las reclamaciones electorales.

«Sucede con las cuestiones electorales—dijo el Presidente del Consejo—que si uno interviene dicen que coaccionamos, y si no intervinimos nos censuran porque desatendemos nuestros deberes.»

Hemos estado hablando de los sobornos electorales, y se va á dirigir otra circular á los gobernadores recomendándoles una vez más impidan cuanto pueda conducir á dichos sobornos. El Gobierno está dispuesto á perseguirlos con toda severidad.

Hablamos también de las conferencias que anoche tuvo con los representantes de los Cuerpos de Correos y Telégrafos. No me ha añadido nada nuevo de lo que dicen los periódicos sobre lo ocurrido en esas entrevistas y lo que se consignaba en las mismas notas que los Cuerpos han dado á la Prensa.

El orden público es completo en todas partes. Respecto de la crisis fulminante de que se habla en los periódicos, no ha tenido el Presidente del Consejo la menor noticia.

Las conversaciones que los ministros han podido tener sobre algunos pleitos electorales en que tienen intereses encontrados, se han desarrollado dentro de la mayor cordialidad y sin provocar la salida del Gobierno de ninguno de sus ministros.

Después le interrogaron acerca de los convenios comerciales, y dijo que están convenidas las bases con el de los Estados Unidos, y que efectivamente tiene alguna relación con el convenio francés, confiando en que en breve quedará todo resuelto.

DE MARINA

El ministro de Marina, Sr. Gimeno, recibió á los periodistas y les dijo que eran inexactos los rumores de crisis parcial que por su causa atribuía la Prensa de la mañana.

Dijo que su visita á Palacio era con objeto de acompañar á una Comisión de Valencia. Que la visita del Sr. Ventosa se relacionaba con la ley de Autorizaciones para poder llevar á cabo unas reformas que tiene en estudio el Sr. Gimeno.

También dijo que, referente al último torpedeamiento, nada puede decir, por no haber recibido aún la información.

HABLA EL CONDE DE ROMANONES

Un redactor de «La Epoca» ha tenido ocasión de conversar con el conde de Romanones, y el colega da cuenta de la entrevista en estos términos:

«¿Qué hay—le preguntamos—de la dimisión de su amigo el ministro de Marina?»

«Puede usted desmentir esas noticias en absoluto. El Sr. Gimeno, en vísperas de elecciones, no iba á producir ninguna dificultad al Gobierno. Tiene un sentimiento más escrupuloso de sus responsabilidades de gobernante.»

«Y de los torpedeamientos tan frecuentes, ¿qué opina usted?»

«Son hechos lo bastante graves para que pueda excusarse ninguna prudencia.»

«¿Recibió usted la visita del secretario particular de S. M.?»

«Sí; la recibí, en efecto; pero no tiene ninguna importancia política. Su Majestad, siempre muy amable conmigo, me envió su secretario particular para felicitarle por el día de mi santo; visita que yo agradezco mucho.»

«¿Qué opina usted de las elecciones?»

«Que serán un ciempiés. Las Cortes creo que tendrán poca vida. Si antes se quejaban los Gobiernos de lo escaso de las mayorías, ¿qué van á decir ahora? ¿Qué labor fecunda podrá llevarse á cabo? Y ya que de elecciones hablo, aun cuando ello no tenga importancia, debo decirle que es inexacto fuese yo silbado en Valdepeñas. Por el contrario, recibí muestras de cortesía y de consideración, de las que regresé satisfecho.»

DE HACIENDA

Esta mañana ha manifestado el ministro de Hacienda que no es verdad lo que dice un periódico de la noche respecto á que se han nombrado delegados especiales para las elecciones.

«Lo que se ha hecho, y ya lo he dicho en una nota oficiosa—continuó diciendo el señor Ventosa—, es nombrar personal de las Delegaciones, por orden alfabético, para obligar á los Ayuntamientos á efectuar en el plazo debido el reparto de Consumos, que iban retrasando, como se hacía en elecciones anteriores, para recargar la contribución á aquellos que no votaran en favor del candidato apoyado por el cacique.»

Dijo á continuación el ministro que ha atendido por igual las reclamaciones de todos los candidatos, sin tener en cuenta el partido á que pertenecían, y que respecto á su intervención en la supuesta dimisión del ministro de Marina no puede decir más sino que es cierto que estuvo en el ministerio de Marina; pero sin que su visita tuviera nada que ver con la dimisión de su compañero de departamento.

Preguntado por las quejas de algunos suscriptores de provincias á las Obligaciones del Tesoro, que no han obtenido las cantidades que solicitaron, dijo el ministro que ya no había remedio, y que como las quejas son justas, se tendrá en cuenta para nuevas emisiones, y además que no estaba en sus facultades el variar los términos de la emisión.

Preguntado por las quejas de algunos suscriptores de provincias á las Obligaciones del Tesoro, que no han obtenido las cantidades que solicitaron, dijo el ministro que ya no había remedio, y que como las quejas son justas, se tendrá en cuenta para nuevas emisiones, y además que no estaba en sus facultades el variar los términos de la emisión.

Preguntado por las quejas de algunos suscriptores de provincias á las Obligaciones del Tesoro, que no han obtenido las cantidades que solicitaron, dijo el ministro que ya no había remedio, y que como las quejas son justas, se tendrá en cuenta para nuevas emisiones, y además que no estaba en sus facultades el variar los términos de la emisión.

Preguntado por las quejas de algunos suscriptores de provincias á las Obligaciones del Tesoro, que no han obtenido las cantidades que solicitaron, dijo el ministro que ya no había remedio, y que como las quejas son justas, se tendrá en cuenta para nuevas emisiones, y además que no estaba en sus facultades el variar los términos de la emisión.

UN ATROCO QUE NO LO FUE

Recientemente se presentó en la Comisaría de la Inclusa un individuo llamado Juan de Dios Olmos Bascaran, y manifestó que acababa de atraccarle en la calle de Embajadores. Dijo que le habían sustraído 72 pesetas y el reloj, que los atacadores eran tres y que le habían pegado una paliza.

Pues bien; todo lo manifestado por el denunciante ha resultado absolutamente falso.

Interrogado con habilidad en la Comisaría, incurrió fácilmente en varias contradicciones, y terminó por declarar que las 72 pesetas y el reloj los había perdido jugando al cané con varios individuos, y que si formuló la denuncia fué para justificar á su mujer la desaparición del dinero.

La Policía ha estado ocupada inútilmente en este asunto algunos días, y parece ser que, como se afirmó, tratará de ejercer contra el supuesto atracado la acción que le corresponde de por denuncia falsa.

En el Circulo de la Unión Francesa

Organizada por el Circulo de la Unión Francesa se celebró anteanoche en el teatro de Benavente una velada artística, á beneficio de las obras humanitarias de la guerra, con el concurso de la artista francesa Jacqueline Castan.

Esta interpretó piezas escogidas de óperas y parte de su repertorio titulado *La Pierrot Mondain*, de su creación.

Obtuvo un éxito y tuvo que salir repetidas veces á escena.

También logró gran éxito la bailarina del teatro Real Srta. Angelina de Cipriani.

Madame Lucienne Parent fué muy aplaudida en sus canciones, y la pianista Srta. María Lujsa Alonso estuvo muy acertada en sus trabajos escogidos.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Prohibición.—Oporto, 22.—Por acuerdo del Consejo Superior de Sanidad han prohibido las autoridades que salgan los mendigos de la ciudad, y que todos los viajeros que abandonen Oporto vayan provistos de una guita, que deberán presentar durante el término de una semana á las autoridades sanitarias de la localidad en donde fijen su residencia.

Obedecen estas medidas al deseo de evitar que el tifus exantemático se propague á otras poblaciones.

Se trabaja activamente por extinguir la epidemia. (Agencia Radio.)

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 23.—Comunicado del mes de diciembre de 1917, para terminarlo. El Consejo de comisionarios del pueblo, en las actuales circunstancias, declara formalmente que se ve forzado a estar dispuesto a firmar la paz bajo las condiciones que han sido dictadas por las Delegaciones de la Cuádruple alianza en Brest-Litowski.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Baden pide indemnizaciones. —Amsterdam, 22.—En la segunda Cámara de Baden, el día 19, el ministro del Interior, contestando a una pregunta relacionada con las compensaciones que debe conceder el Gobierno imperial por los daños causados por los aviadores enemigos, manifestó que después de largas negociaciones entre los Gobiernos imperial y de Baden, el Gran Ducado permanecía firme en su punto de vista de que necesitaba más de medio millón de marcos en concepto de dichas compensaciones, puesto que Baden por sí sola no podía, de sus recursos, hacer frente a esa carga.

Una conferencia en el Cuartel general alemán.—Basilea, 23.—El Kaiser, el Emperador Carlos, von Artz, el general alemán von Gronow, Hindenburg y Ludendorff llegan al gran Cuartel general de Berlín para discutir las cuestiones pendientes. (Agencia Radio.)

Hertling y von Payer.—Berna, 23.—Un telegrama de Berlín dice que Hertling hablará el lunes en el Reichstag sobre la guerra. El vicecanciller, von Payer, hablará sobre la situación interior. (Agencia Radio.)

Dimisiones no aceptadas.—Viena, 23.—Hoy se volvió a reunir el Gobierno para presentar al Parlamento el proyecto de presupuesto; dos individuos del Gabinete, el ministro de Polonia, Crilikinski, y el ministro de Galitzia, Lmardowski, presentaron al jefe del Gabinete sus dimisiones, que no les fueron aceptadas. (T. S. H.)

Un debate en el Reichstag.—Paris, 23.—Telegrafían de Berna: La discusión que siguió al discurso pronunciado por von Kuhlmann, en la sesión del 20 de febrero, en el Reichstag, fué tan extensa, que la Agencia Wolff no lo ha dejado adivinar en su relato. La mayor parte de los oradores aprobaron sin duda el Tratado con Ucrania. Sin embargo, se criticó bastante al Gobierno en los bancos de la mayoría. Mientras que los socialistas le reprochaban el haber retardado la conclusión de la paz con Rusia por su actitud en Brest-Litowski, el centro deploraba la política seguida respecto a Polonia.

Se asegura igualmente que los oradores del centro y de los progresistas populares llamaron la atención sobre un hecho que no había sido señalado la Prensa: el Tratado concertado con Ucrania ha sido firmado por el general Hoffmann, como representante del Gran Cuartel general.

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

Discurso de Merry del Val.—Londres, 23. El embajador de España, al dirigirse a la Cámara de Comercio española en Londres el día 21, dijo que Inglaterra tenía conciencia de su propia fuerza, y ha revelado al mundo toda la extensión de su energía vital y lo vigoroso de su importante industria y de su poder colosal.

Cuando llegue el tiempo de convertir las fábricas de municiones en fábricas industriales, el mundo verá que Inglaterra llegará con sus medios industriales mucho más allá de lo que pueda concebir la imaginación más ardiente. La Cámara de Comercio debe tratar de ser un elemento mutuo para la prosperidad de Inglaterra y España. (T. S. H.)

Invitación a la lucha.—Londres, 23.—Telegrafían de Petrogrado con fecha 22 que el Consejo de los comisionarios ha dirigido un manifiesto al pueblo ruso diciendo que, a consecuencia del avance alemán, deben reunirse todas las fuerzas de Rusia para el servicio de la defensa de la patria. Cada posición debe ser defendida hasta derramar la última gota de sangre; al retirarse deben destruir las vías férreas y las estaciones, incendiando todos los depósitos, y deben enviar al interior todas las provisiones de trigo y demás víveres que se hallen en peligro de caer en manos del enemigo. (T. S. H.)

Excitación a la defensa.—Londres, 23.—Los obreros y los campesinos de Petrogrado, de Kiev y de todas las ciudades han enviado folletos al frente, ordenando acudan los batallones a las trincheras. El manifiesto expresa sorpresa por haber descubierto que los militaristas alemanes desean establecer el orden a su modo en Petrogrado, Kiev y otras ciudades y devolver las tierras a sus propietarios. (T. S. H.)

La cuestión de los gases asfixiantes. Nota oficial británica.—Londres, 23.—Los alemanes han estado trabajando recientemente, por medios solapados, para persuadir a los aliados a que no empleen gases envenenados.

La Epitote estaría dispuesta a abandonar esas armas; pero en vista de los antecedentes alemanes, está convencida de que Alemania, como en Ipres en 1915, rompería de nuevo su compromiso y la sorprendería otra vez.

No hay Gobierno que pudiera atar a una nación mediante compromisos que para países como Alemania no tienen significación.

La razón por la cual los alemanes siguen ahora esta conducta es que han perdido la ventaja que les concedió los años de preparación, y ahora, en lo relativo a gases y contramedidas para los mismos, los aliados han logrado superarlos. Bajo estas circunstancias sería una ventaja para el enemigo el abolir esa arma, que fué el primero en adoptar.

Para conseguir este fin pretende que posea un gas cuyos efectos de destrucción son verdaderamente terribles.

El mundo conoce bastante a Alemania para saber que no se para ante ningún resultado terrible, a lo que se desee evitar para sí misma los efectos con que amenaza a sus adversarios. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Buques apresionados por los hielos.—Londres, 23.—Telegrafían de Petrogrado aseguran que los barcos de guerra rusos que se hallan en Reval y Helsingfors están apresionados por los hielos. (T. S. H.)

Buques hundidos.—Nauen, 23.—Comunicado oficial.—Los submarinos alemanes hundieron recientemente en la costa occidental inglesa cinco vapores y dos veleros, entre ellos el vapor armado inglés «México City» (5.078 toneladas), vapor inglés «Sophie» y un vapor de unas 5.000 toneladas, al parecer del tipo patrón. Ambos veleros eran bergantines de dos palos, el uno inglés, el otro francés, este último llamado «Marie Madeleine». Uno de los submarinos averió, además, a dos vapores de carga ingleses, armados, por medio de la artillería. (T. S. H.)

Cadáveres de marinos alemanes.—Londres, 23.—Un telegrama de Cristiania asegura que el considerable número de cadáveres arrojados por el mar a las costas noruegas del Sur pertenecen a marinos alemanes de los submarinos que han sido recientemente destruidos. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS La situación en el frente italiano.—Roma, 23.—Durante la última semana no ha variado la situación del frente italiano.

La actividad de la artillería que, por varios días, fué notable entre el Astico y el Brenta fué considerada como el preludio de acciones enemigas, porque se creía que el enemigo no había renunciado a intentar la reconquista de las posiciones perdidas al Oeste del Val Frenzel.

Sin embargo, la actividad bélica de aquel sector no sufrió modificaciones.

Los italianos y sus aliados mantienen la iniciativa de pequeñas acciones de exploración sobre todo el frente.

Patrullas inglesas vadearon el Piave, atacando los puestos avanzados austriacos.

El enemigo reanudó la serie de bombardeos aéreos contra ciudades indefensas, mientras la aviación italiana sigue manteniendo su acción dentro de los límites consentidos por la guerra, persiguiendo exclusivamente objetivos militares y especialmente los campos de aviación enemigos. (Agencia Radio.)

En honor de Gabriel d'Annunzio.—Roma, 23.—En un campo inglés de aviación del frente italiano, el general inglés comandante de la aviación británica en Italia, entregó, en nombre del Rey Jorge, el Military Cross a Gabriel d'Annunzio, por los actos de valor realizados durante los recientes hechos de armas. Mientras se efectuaba la ceremonia, aeroplanos italianos dejaban caer sobre el campo mensajes augurales. (Agencia Radio.)

Un accidente de aviación.—Paris, 22.—Un dirigible francés que exploraba el miércoles por la mañana en la Mancha, a lo largo de Sinte Adresse, tuvo un accidente en el timón. El comandante Fleury, que lo pilotaba, no pudiendo dirigir la maniobra, se esforzó en llevarle hacia costa; pero debido a la pequeña altura y al empuje del viento, chocó contra las rocas de la Keve. Se produjo entonces una formidable explosión, de la que resultaron muertos el comandante Fleury y el empleado de telegrafía sin hilos, y precipitó a tierra al contramaestre, cuyo brazo derecho fué fracturado. Con el choque estallaron las bombas que había a bordo e hirieron a varias personas llegadas para prestar socorro. Los bomberos apagaron el incendio; pero el aparato quedó destruido. (Agencia Radio.)

De Inglaterra a Italia en aeroplano.—Londres, 23.—Un telegrama de Roma dice que los aeroplanos militares británicos que han llegado de Londres han volado por la vía París-Lyon-Marsella-Génova-Pisa. (T. S. H.)

Garros y Marchal se han evadido.—Amsterdam, 23.—Comunican de Maastricht que los tenientes aviadores Garros y Marchal, que es-

DE ELECCIONES

Dinero y soborno. Noticias particulares que se reciben en Madrid de provincias detallan numerosos hechos escandalosos de compra de votos. Donde llega ésta a un límite inconcebible es en la provincia de Soria, cuyo gobernador se ha visto obligado a publicar el bando siguiente:

«Por diferentes conductos llegan hasta este Gobierno denuncias de hechos escandalosos en que los candidatos y sus agentes electorales proceden a las coacciones de los electores, apelando a todos los procedimientos, desde el soborno a la amenaza, encontrando en muchos casos favorable acogida y cooperación en las autoridades municipales.

No es posible creer que las personas que ejercen autoridad pongan en venta el honor de los pueblos administrados, ni se presten a los indignos procedimientos de los que consideran legítimo el ostentar una representación parlamentaria alcanzada con la hipoteca de todos los sentimientos de delicadeza y decoro; pero de ser cierto cuanto se denuncia, perderían para en lo sucesivo, pueblos y autoridades, toda la confianza que debieran inspirar siempre, y todos sus actos en lo venidero serían vistos con la natural desconfianza que inspira el que una vez ha faltado de un modo indecoroso a sus deberes.

Yo recomiendo mucho a todos los funcionarios públicos y autoridades a mis órdenes que mediten bien sobre ello e impidan por todos los medios actos tan repugnantes, y en cuanto a los electores, no deben olvidar que pertenecen a una provincia que lleva el calificativo de pura en su escudo, y en la cual la honradez, la lealtad y el respeto a las leyes fueron siempre su norma, para hacerse acreedores al respeto y estimación de todos.»

Propaganda electoral. Esta tarde los distintos grupos políticos que representan los candidatos que lucharán mañana en las elecciones de diputados a Cortes por Madrid han continuado la activa propaganda electoral iniciada hace días.

Los mauristas han recorrido Madrid en amplios coches abiertos, tirados por seis mulas, arrojando miles de candidaturas y manifiestos electorales. Entre éstos los había del conde de Santa Encarnación, dirigidos a sus electores.

También han repartido pequeños impresos con frases de Maura y con juicios sobre este hombre público de diferentes personalidades.

Los señores que forman la candidatura de las Juntas civiles también han inundado Madrid de candidaturas.

Los republicanos han fijado multitud de carteles en las esquinas, en los que, más que defender su candidatura, se dedican a atacar a la monárquica y principalmente a D. Antonio Maura.

Se dice que se han contratado anuncios luminosos para la propaganda, durante la noche, de determinadas candidaturas.

Es innegable que en cada nueva elección se observa mayor pasión e interés en la lucha y que el espíritu de ciudadanía se ha despertado en Madrid considerablemente. Todo hace suponer que la elección de mañana será muy animada.

NOTICIAS GENERALES

La señora condesa de San Rafael ha ofrecido sus respetos a S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Rogó a la augusta señora se interese con el Presidente del Consejo de ministros para que en sitio céntrico, por ejemplo la Academia de San Fernando, se facilite local con destino a Exposición permanente de las escuelas prácticas del Bazar del Obrero, de artes, oficios, Bellas Artes y labores hechas en los talleres llamados de Lorca.

Ofreció S. M. ocuparse de ello con mucho gusto, y se mostró muy amable con la ilustre dama.

La condesa de San Rafael manifestó a la Reina que sus modestísimas obras no merecen recompensa alguna, que jamás aceptaría por su manera de ser y de pensar.

Sus Majestades han tenido en toda ocasión benevolencias para las iniciativas y deseos de la fundadora del Bazar del Obrero, inspirada siempre en verdadero altruismo.

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte de doña Isabel Álvarez Montes Alonso Bayón, duquesa de Castro Enriquez, se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

Odeón.—Indisputa repentinamente la aplaudida actriz María Gámez, indisposición que es de esperar y desear sea pasajera, hubo que suspender hoy el estreno de la comedia «Una mosquita muerta».

En vista de esta desagradable circunstancia se ha cambiado el cartel que se había anunciado para las funciones del domingo, poniéndose en escena por la tarde, a las seis, la celebrada comedia «Genio y figura», y por la noche a las diez, por única vez en esta temporada el hermoso drama de Dícenza, «Juan José», interpretando el protagonista Miguél Muñoz.

En virtud de la renovación reglamentaria de cargos, verificada en la junta general ordinaria celebrada el día 2 de los corrientes, ha quedado constituida la Junta directiva de la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio para el presente año con los señores: presidente, D. Aurelio Regúlez Izquierdo; vicepresidente primero, D. Blas Ortuño Felz; vicepresidente segundo, don Francisco Zariquiegui Saldaña; vicepresidente tercero, D. Salomón Gil Camino; secretario, D. Gerardo Álvarez Cancio; vicesecretario, D. Teodoro Cano de la Torre; tesorero, D. Teodoro G. González; contador, D. Jesús Pérez Ribón; bibliotecario, D. Angel Saldaña, y vocales, D. José María Gastaca Urquijo, D. Ubaldo Fernández Infante, D. Antonio Julián Cobo Ricondo, D. Francisco Correa Crespo, D. Félix Gallástegui y Astiz, don Ramón Laguna Cerdán, D. Angel Ventura

DE ELECCIONES

Dinero y soborno. Noticias particulares que se reciben en Madrid de provincias detallan numerosos hechos escandalosos de compra de votos. Donde llega ésta a un límite inconcebible es en la provincia de Soria, cuyo gobernador se ha visto obligado a publicar el bando siguiente:

«Por diferentes conductos llegan hasta este Gobierno denuncias de hechos escandalosos en que los candidatos y sus agentes electorales proceden a las coacciones de los electores, apelando a todos los procedimientos, desde el soborno a la amenaza, encontrando en muchos casos favorable acogida y cooperación en las autoridades municipales.

No es posible creer que las personas que ejercen autoridad pongan en venta el honor de los pueblos administrados, ni se presten a los indignos procedimientos de los que consideran legítimo el ostentar una representación parlamentaria alcanzada con la hipoteca de todos los sentimientos de delicadeza y decoro; pero de ser cierto cuanto se denuncia, perderían para en lo sucesivo, pueblos y autoridades, toda la confianza que debieran inspirar siempre, y todos sus actos en lo venidero serían vistos con la natural desconfianza que inspira el que una vez ha faltado de un modo indecoroso a sus deberes.

Yo recomiendo mucho a todos los funcionarios públicos y autoridades a mis órdenes que mediten bien sobre ello e impidan por todos los medios actos tan repugnantes, y en cuanto a los electores, no deben olvidar que pertenecen a una provincia que lleva el calificativo de pura en su escudo, y en la cual la honradez, la lealtad y el respeto a las leyes fueron siempre su norma, para hacerse acreedores al respeto y estimación de todos.»

Propaganda electoral. Esta tarde los distintos grupos políticos que representan los candidatos que lucharán mañana en las elecciones de diputados a Cortes por Madrid han continuado la activa propaganda electoral iniciada hace días.

Los mauristas han recorrido Madrid en amplios coches abiertos, tirados por seis mulas, arrojando miles de candidaturas y manifiestos electorales. Entre éstos los había del conde de Santa Encarnación, dirigidos a sus electores.

También han repartido pequeños impresos con frases de Maura y con juicios sobre este hombre público de diferentes personalidades.

Los señores que forman la candidatura de las Juntas civiles también han inundado Madrid de candidaturas.

Los republicanos han fijado multitud de carteles en las esquinas, en los que, más que defender su candidatura, se dedican a atacar a la monárquica y principalmente a D. Antonio Maura.

Se dice que se han contratado anuncios luminosos para la propaganda, durante la noche, de determinadas candidaturas.

Es innegable que en cada nueva elección se observa mayor pasión e interés en la lucha y que el espíritu de ciudadanía se ha despertado en Madrid considerablemente. Todo hace suponer que la elección de mañana será muy animada.

NOTICIAS GENERALES

La señora condesa de San Rafael ha ofrecido sus respetos a S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Rogó a la augusta señora se interese con el Presidente del Consejo de ministros para que en sitio céntrico, por ejemplo la Academia de San Fernando, se facilite local con destino a Exposición permanente de las escuelas prácticas del Bazar del Obrero, de artes, oficios, Bellas Artes y labores hechas en los talleres llamados de Lorca.

Ofreció S. M. ocuparse de ello con mucho gusto, y se mostró muy amable con la ilustre dama.

La condesa de San Rafael manifestó a la Reina que sus modestísimas obras no merecen recompensa alguna, que jamás aceptaría por su manera de ser y de pensar.

Sus Majestades han tenido en toda ocasión benevolencias para las iniciativas y deseos de la fundadora del Bazar del Obrero, inspirada siempre en verdadero altruismo.

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte de doña Isabel Álvarez Montes Alonso Bayón, duquesa de Castro Enriquez, se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

Odeón.—Indisputa repentinamente la aplaudida actriz María Gámez, indisposición que es de esperar y desear sea pasajera, hubo que suspender hoy el estreno de la comedia «Una mosquita muerta».

En vista de esta desagradable circunstancia se ha cambiado el cartel que se había anunciado para las funciones del domingo, poniéndose en escena por la tarde, a las seis, la celebrada comedia «Genio y figura», y por la noche a las diez, por única vez en esta temporada el hermoso drama de Dícenza, «Juan José», interpretando el protagonista Miguél Muñoz.

DE ELECCIONES

Dinero y soborno. Noticias particulares que se reciben en Madrid de provincias detallan numerosos hechos escandalosos de compra de votos. Donde llega ésta a un límite inconcebible es en la provincia de Soria, cuyo gobernador se ha visto obligado a publicar el bando siguiente:

«Por diferentes conductos llegan hasta este Gobierno denuncias de hechos escandalosos en que los candidatos y sus agentes electorales proceden a las coacciones de los electores, apelando a todos los procedimientos, desde el soborno a la amenaza, encontrando en muchos casos favorable acogida y cooperación en las autoridades municipales.

No es posible creer que las personas que ejercen autoridad pongan en venta el honor de los pueblos administrados, ni se presten a los indignos procedimientos de los que consideran legítimo el ostentar una representación parlamentaria alcanzada con la hipoteca de todos los sentimientos de delicadeza y decoro; pero de ser cierto cuanto se denuncia, perderían para en lo sucesivo, pueblos y autoridades, toda la confianza que debieran inspirar siempre, y todos sus actos en lo venidero serían vistos con la natural desconfianza que inspira el que una vez ha faltado de un modo indecoroso a sus deberes.

Yo recomiendo mucho a todos los funcionarios públicos y autoridades a mis órdenes que mediten bien sobre ello e impidan por todos los medios actos tan repugnantes, y en cuanto a los electores, no deben olvidar que pertenecen a una provincia que lleva el calificativo de pura en su escudo, y en la cual la honradez, la lealtad y el respeto a las leyes fueron siempre su norma, para hacerse acreedores al respeto y estimación de todos.»

Propaganda electoral. Esta tarde los distintos grupos políticos que representan los candidatos que lucharán mañana en las elecciones de diputados a Cortes por Madrid han continuado la activa propaganda electoral iniciada hace días.

Los mauristas han recorrido Madrid en amplios coches abiertos, tirados por seis mulas, arrojando miles de candidaturas y manifiestos electorales. Entre éstos los había del conde de Santa Encarnación, dirigidos a sus electores.

También han repartido pequeños impresos con frases de Maura y con juicios sobre este hombre público de diferentes personalidades.

Los señores que forman la candidatura de las Juntas civiles también han inundado Madrid de candidaturas.

Los republicanos han fijado multitud de carteles en las esquinas, en los que, más que defender su candidatura, se dedican a atacar a la monárquica y principalmente a D. Antonio Maura.

Se dice que se han contratado anuncios luminosos para la propaganda, durante la noche, de determinadas candidaturas.

Es innegable que en cada nueva elección se observa mayor pasión e interés en la lucha y que el espíritu de ciudadanía se ha despertado en Madrid considerablemente. Todo hace suponer que la elección de mañana será muy animada.

NOTICIAS GENERALES

La señora condesa de San Rafael ha ofrecido sus respetos a S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Rogó a la augusta señora se interese con el Presidente del Consejo de ministros para que en sitio céntrico, por ejemplo la Academia de San Fernando, se facilite local con destino a Exposición permanente de las escuelas prácticas del Bazar del Obrero, de artes, oficios, Bellas Artes y labores hechas en los talleres llamados de Lorca.

Ofreció S. M. ocuparse de ello con mucho gusto, y se mostró muy amable con la ilustre dama.

La condesa de San Rafael manifestó a la Reina que sus modestísimas obras no merecen recompensa alguna, que jamás aceptaría por su manera de ser y de pensar.

Sus Majestades han tenido en toda ocasión benevolencias para las iniciativas y deseos de la fundadora del Bazar del Obrero, inspirada siempre en verdadero altruismo.

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte de doña Isabel Álvarez Montes Alonso Bayón, duquesa de Castro Enriquez, se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

Odeón.—Indisputa repentinamente la aplaudida actriz María Gámez, indisposición que es de esperar y desear sea pasajera, hubo que suspender hoy el estreno de la comedia «Una mosquita muerta».

En vista de esta desagradable circunstancia se ha cambiado el cartel que se había anunciado para las funciones del domingo, poniéndose en escena por la tarde, a las seis, la celebrada comedia «Genio y figura», y por la noche a las diez, por única vez en esta temporada el hermoso drama de Dícenza, «Juan José», interpretando el protagonista Miguél Muñoz.

ULTIMA HORA

Actuación interesante. Huesca, 23.—El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, acordó protestar contra el cesarajuste que actualmente reina en los servicios ferroviarios.

También acordó solicitar del ministro de la Gobernación una recompensa para el capitán castreño de Cazadores de Mérida, D. Emilio Marcellán, por los humanitarios servicios prestados a los heridos en la catástrofe de Binéfar.

Vagón incendiado. Un vagón de mercancías cargado con 5.000 kilos de papel fué alcanzado por una chispa de la máquina, ardiendo todo el papel y el vagón mismo.

Cuidad de los niños. En el pueblo de Labieso jugaban con una escopeta dos niños, Anselmo Fumana y Benjamin Bergua, cuando se disparó la escopeta, y el Anselmo recibió una herida gravísima.

Candidato que se retira. Ha retirado su candidatura por Benabarre el abista D. Rafael Cudós.

EL CARTEL PARA EL DIA 24

REAL.—5 (función 68 de abajo, 12 del turno primero), Lohengrin.

PRINCESA.—5. La mujer X.—4,45 (popular a precios populares). La mujer X.

ESPAÑA.—5,50. El ladrón y Me gustan todas.—10 (popular). Me gustan todas y El ladrón.

COMEDIA.—(Compañía comicoatmática).—5 (con precios de diario). El rayo.—10 (función popular). El rayo.

LARA.—3. Lectura y escritura y Pipirola (tres actos).—10. Pipirola (tres actos).

ODEON.—4 (cinematógrafo). La historia de los troyes.—6. Celos y Una mosquita muerta.—10. Celos y Una mosquita muerta.

INFANTA ISABEL.—4. Los años del pueblo y Los gabrieles.—6,15. Colonia veraniega.—10,15. La paga de alivio y Colonia veraniega (gran éxito cómico).

APOLO.—4 (doble). Maruxa (dos actos).—6,15 (especial). El niño judío (dos actos).—10,30. El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—4 (doble). La señorita del hogar.—6,15 (especial). La avana azul y La Padova.—10,15 (especial). La avana azul y La Padova.

PRICE.—(Tournee Mercedes Caspár).—3,45. Maruxa.—6. El barbero de Siviglia.—9,30. Aida.

ESLAVA.—5,30. A campo traviesa.—10,30. A campo traviesa.

COMICO.—4 (especial). Los campesinos y Las hijas de España.—6,15 (especial). Las hijas de España y Las buenas almas.—10,15 (doble). Las buenas almas y Las hijas de España.

NOVEDADES.—4. Los novios de las chachas.—5. El Buen Ladrón.—6,15. Primer amor.—7,30. El monigallo.—9,15. La alegría de la huerta.—10,30 (doble). El monigallo y De sol a sol.

MARTIN.—4. El mal de amores.—5,15. Madrid a oscuras.—6,15 (especial). El contrabando y Los secretos de Venus.—9. El triunfo de Manolito.—10,15 (especial). El amigo Melquiades y Los secretos de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—12 a 1. Matinée con regalos.—2,15. Películas.—3. La guerra (especial).—4,30. Carlos II el Hechizado (especial).—6,30. Electra (especial).—8,45. Películas.—9,30. La guerra Hoja. 10,30. Electra (especial).

TRIANON-PALACE.—5,45. 7,15 y 10.—Cinematógrafo y variedades.—Extraordinario éxito de Carmelita Ferrer, notable bailarina española, y Pilar García, celebrada cantante de aires regionales.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido 40 tantos.—Pera y Pili contra Encarna y Teresa.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido 30 tantos.—Carmen y Pilar contra Isabel y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.



El **VINO DE DUSART** se prepara con las uvas durante la maduración, para fortalecerlas y hacerlas más resistentes, así como el **JARABE DE DUSART** se prepara con la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violente y en todas las Farmacias.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, Entrº.
S. A. LA VASCONGADA

Centro del Ejército y de la Armada
Se saca a concurso la contrata de los servicios del comedor y cocina del mismo, con arreglo a las bases que podrán verse diariamente en las oficinas de Secretaría, desde las 17 hasta las 20. Las proposiciones serán admitidas hasta las 21 del día 26 del actual. El Secretario general, JUAN MARTINEZ.

SE CEDE PLANTA DE PINO
silvestre, apropiada para la plantación, a precios sumamente económicos. También se dispone de semilla 6 plátano secado al sol. Dirigirse a D. T. de Antonio y Gil, Almazara, 3, Segovia.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5- Pacífico, 75.
F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídase en farm.

LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTENIA
curadas con el vino "JEWEL"
De venta: Pérez Martín y Comp.º; Gayoso; Martín y Duran, y principales farmacias.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 21. Telé.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídase en todos los hoteles y restaurantes.
— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pocaasting, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolen», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 83.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

REMEDIO ANTISEPTICO
de incomparable eficacia
SON LAS **PASTILLAS VALBA**
que **EVITAN Y CURAN**
la Tos, los Resfriados
Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas
Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros, Grippe, Trancazo, Asma, etc.
PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO
de no EMPLEAR más que **LAS VERDADERAS PASTILLAS VALBA**
PEDIRLAS, EXIGIRLAS
en todas las Farmacias
en CAJAS de Plms. 1.50
CON EL NOMBRE **VALDA** en la tapa
AGENTES GENERALES: Vicento FERRER y C.º
BARCELONA

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho. Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Rematismo, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

DUNLOP
LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.
Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE TRANSPORTES
Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan a esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente a la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente a este servicio. También son transportadas desde las estaciones a domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.
TELEFONO M. 4.580

La Correspondencia de España
Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Océania	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal a Mutua, sobre monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apañado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.
Pintillos.—Espoz y Mina, 5.

CARIDAD
Máxima Chibarro, con domicilio en la calle del Amparo, núm. 54, pral. núm. 1, encontrándose viuda, con cuatro hijos de corta edad y enfermos, y uno ciego, durmiendo en el suelo, sin tener para alimentarse, suplida a las buenas almas una limosna.

LOTERIA NUM. 33
Admón. Antonio Fagoaga, remite débitos a provincias y Extranjero.
14, PUEBLA, 14.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inimitable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Bórica y despacho Cabeza 94

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

MAQUINAS AGRICOLAS
Surtido completo en GRADAS, CULTIVADORES, TRILLOS, TRITRADORES DE GRANOS, REJAS DE ACERO para toda clase de arados, PIEZAS PARA SEGADORAS y TRILLADORAS de todas marcas, etc. Pedid última lista de precios, indicando artículo que interesa, a

DON JUAN H. SCHWARTZ, Córdoba.
Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para cofiacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, postañadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

D. José Molero y Hernández
HA FALLECIDO EL 23 DE FEBRERO DE 1918
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolado hijo, D. Francisco Molero Bermejo; hija política, doña Marcelina Pajares Villalpando; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Almirante, núm. 20, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)
CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida Peñalver, 15.

SEPTIMO ANIVERSARIO
EL SEÑOR **D. Víctor Hernández Pérez**
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
Falleció el día 22 de febrero de 1911
R. I. P.
Sus desconsolados hermanos, D. Modesto y doña Leona (ausente); su hermana política, doña María Martínez; sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y la razón social de «Hernández, Hermanos y Compañía»,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de León tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

PASTILLAS MORELLÓ
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** **HASTA 30 PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Pararrayos y material para su colocación, precios reducidos. Ornela. Núñez de Arce, 7.

Angel Barrios, Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 75.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Válvulas 5 céntimos metro. Primera casa en bordados para vestidos. Salvador Feo. Relatores, 24.

Rayos X. Reconocimientos, Rincos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredera Baja, 5.

ENSEÑANZA
Bachillerato en un año gratis. Escribir: P. Gabriel Carretas, 4. Madrid Express.

Plumero, modista, enseña cortar y probar en un mes. Rana, 13.

Almonedas
Almoneda. De todas las existencias de la tienda de muebles de Trafalgar, 19; de 10 a 1 y de 3 a 7, hasta fin de mes.

Piles. Liquidación verdad. Virgen del Pilar. Fuencarral, 26, principal.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía. Tribunal Cuentas, Carreras especiales, Academia preparatoria. Fez, 6.

ENFERMEDADES
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cien mil. Los suales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Día y cinco a seis. Casa más antigua.

Alquileres
Cedido habitaciones exteriores para caballeros. Silva, 8, principal derecha.

Automóviles, motocicletas, Acamiones de todas marcas a plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, pregantará precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.

ROSA, fotógrafo. Tetuán, 20. Teléfono 324. El más artístico y económico. On parís français. English spoken. Man spricht deutsch.

Compras y Ventas
Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, planos, planolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Magnífica caja registradora «National», casi nueva, que costó cerca de 800 duros, vendiendo en 260. Ballén, 49, bajo derecha.

FILATELIA
El domingo subasta extraordinaria. El lunes Mozambique, Dos Sietas, varias colonias inglesas, etc. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones pagando el máximo.

CONSULTAS
Partos sin dolor.—Últimos adelantos de la ciencia obstétrica. Por aplicación procedimientos anestésicos, rigurosamente científicos y comprobados, se amortiguan los dolores del parto de modo positivo y franco, absolutamente inofensivo para la madre y el feto. La asistencia al parto está dirigida por un reputado especialista. Hospedaje económico para embarazadas. Consulta gratis de cinco a siete. Por correo dirigirse a doña Emilia Francés, profesora en partos, Cabeza, 38, Madrid.

Se vende Locomotiv Inglesa de 25 caballos; sierra cinta con carro para troncos. Dos motores eléctricos Oerlikon de 10 caballos, corriente continua. 100 metros cable cobre de 13 milímetros, motor gas pobre 30 caballos. Informarán: don Luis Zuazo, garage central en León.

Se vende Locomotiv Inglesa de 25 caballos; sierra cinta con carro para troncos. Dos motores eléctricos Oerlikon de 10 caballos, corriente continua. 100 metros cable cobre de 13 milímetros, motor gas pobre 30 caballos. Informarán: don Luis Zuazo, garage central en León.

OFERTAS Y DEMANDAS
Grabadores. Se necesitan oficiales y aprovechantes para grabar sellos en metales. Informar: Létramendi Hijos Vitoria.

TRASPASOS
Traspaso perfumería. Calle de la Raza. León, 20, principal derecha.